

LOS ITALIANOS HICIERON MAS DE 20.000 PRISIONEROS AUSTRIACOS

Ofensiva simultánea y combinada de ingleses, franceses é italianos

LA GUERRA

Resumen diario.

Pocas noticias importantes. En Verdun ha cesado la batalla de infantería, aunque siguen tronando los cañones. En Artois y Flandes hay acciones parciales. La aviación inglesa da pruebas de extraordinaria actividad.

En la frontera italoaustriaca sigue la ofensiva italiana, que ha logrado su principal éxito en el Carso. Cadorna lleva hechos 16.000 prisioneros austriacos.

En Moldavia, combates que no alteran la situación estratégica.

Los rusos se concentran en Curlandia entre el Aa y el Duna, para resistir la ofensiva alemana que se anuncia.

Según una nota publicada por el periódico alemán *Vossische Zeitung*, el Perú ha enviado un ultimátum á Alemania.

COMUNICACIONES OFICIALES

Francia.—París, 24.—Comunicado del medio día.—En Champagne, nuestra artillería continuó eficazmente el bombardeo de las organizaciones alemanas. En los sectores de Souain y Saint Hilaire, nuestras patrullas penetraron en las líneas enemigas, encontrándose con un material completo de lanzamiento de gases enteramente destruido. En la orilla izquierda del Mosa, nuestras tropas atacaron hoy con su brío acostumbrado las posiciones entre el bosque de Avocourt y el Mort-Homme. El ataque, iniciado á las cuatro y cincuenta de la madrugada, tuvo pleno éxito, siendo alcanzados todos nuestros objetivos y llegando nuestras tropas más allá de los puntos que se les había señalado. Nuestros soldados tomaron de un golpe la cota 304, poderosamente organizada por el enemigo, y al Oeste el bosque Camart. Prosiguiendo nuestros éxitos, hemos tomado, al Norte de la cota 304, una línea de obras de fortificación y llegado hasta la orilla Sur del río Forges, entre Haucourt y Béthincourt. El promedio de nuestro avance pasa de dos kilómetros en profundidad. Durante esta acción hemos cogido más prisioneros. Al mismo tiempo, una vigorosa ofensiva de nuestras tropas al Este de la carretera de Esnes-Béthincourt nos permitía ensanchar nuestras posiciones al Norte del Mort-Homme en una extensión de cerca de un kilómetro. En Lorena hemos rechazado fácilmente golpes de mano enemigos contra nuestros pequeños puestos hacia Moncel.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 24.—Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht: Solamente con pocos intervalos decreció en Flandes la intensa actividad de la artillería en el sector comprendido entre Landemarck y Hullebeke. A ratos volvió á adquirir la fuerza del fuego granado, sin que hasta la fecha se hayan verificado grandes ataques. Únicamente en Westhoek los ingleses dieron un avance parcial, que resultó infructuoso. Muy temprano arrancamos al enemigo al Sur de la carretera de Ipres-Menin el terreno conquistado por él en los últimos combates. La trinchera nuestra perdida fué recuperada, afianzándonos. A raíz de los ataques infructuosos ingleses del 22 de agosto el enemigo perdió 22 automóviles tanques, cuyos restos se encuentran delante de nuestro frente.

Una parte de su dotación que quedó con vida fué hecha prisionera. Tropas canadienses intentaron de nuevo penetrar en Lens y nuestras posiciones lindantes. Por medio de luchas tenacísimas nos afianzamos en nuestras líneas. También en la línea férrea de Arras á Douai se malogró un ataque enemigo.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—A ambos lados del Mosa aumentó la actividad de la artillería en el bosque de Avocourt, en la altura 304, cerca de Beaumont, y en el bosque de Fosses, el combate creció en algunas horas del día, hasta adquirir considerable fuerza. Los franceses dieron hoy un fuerte ataque contra la altura 304, la cual fué abandonada por nuestras tropas en la noche del 21 al 22 de agosto, según plan preconcebido, y dejando en ella una guarnición muy reducida en número.

Dicho ataque dió con nuestro fuego de artillería. Al Norte de Louvemont no lograron salir de sus trincheras tropas de asalto enemigas dispuestas al ataque, bajo la acción de nuestro fuego destructor.

Teatro oriental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Creció á ratos la actividad de los combatientes á orillas del lago de Tryswiaty, cerca de Broty, á orillas del Sereth y del Zbrucz.

Frente de ejército del Archiduque José.—El fuego enemigo gravitó de nuevo sobre nuestras posiciones situadas cerca de Soveja y en el valle de Susita. Al Oeste de Corbul, á orillas del Sereth, cogimos prisioneros y botín á raíz de una empresa llevada á cabo con éxito por contingentes de asalto.

Frente macedónico.—El fuego tuvo alguna intensidad únicamente á ratos y debido al gran calor reinante.

Italia.—Coltano, 24.—La batalla continúa. Nos hemos apoderado de nuevas posiciones, hemos quebrantado los violentos contraataques enemigos y capturado gran número de prisioneros. En total y hasta el momento presente hemos trasladado del frente de batalla más de 20.000 prisioneros, unos 60 cañones, en su mayoría de calibre medio, numerosos morteros de trinchera y ametralladoras, así como una gran cantidad de material de guerra.

En el aire nuestros aviadotes, con incansable ímpetu y sin dar tregua al enemigo han bombardeado sus tropas en marcha, realizando la destrucción de sus líneas de comunicación, dejando caer 15 toneladas de bombas.

En Trentino, donde el enemigo persiste en sus tentativas de incursión, hemos rechazado netamente sus patrullas en Giudicaria, y los destacamentos de asalto en Zugna (Val de Lagarina) y en Seikofel (monte Croce di Comelico).—Albania.—Durante la noche del 21 al 22, en un violento encuentro en la margen del curso medio del Voiussa, una de nuestras patrullas ha alcanzado uno de los destacamentos enemigos, cuyos pocos supervivientes han sido hechos prisioneros.

Portugal.—París, 24.—Comunicado portugués.—La situación durante esta semana ha sido de relativa calma, después del combate del día 14, registrándose sólo bombardeos recíprocos y actividad de patrullas. Al número de muertos abandonados por el enemigo en el último combate hay que añadir otros tres prisioneros á los anteriormente citados. La moral de las tropas es excelente.

LOS NEUTRALES

La neutralidad de Suecia.—Estocolmo, 23.—El ministro de Negocios Extranjeros en su discurso ha declarado que las líneas directrices de la neutralidad de Suecia son las salvaguardias de la soberanía del país y el mantenimiento de una neutralidad correcta é imparcial. Luego dijo:

«La política de neutralidad exige que rechacemos por todos los medios á nuestro alcance toda tentativa por parte de uno ú otro de los beligerantes de violar nuestra neutralidad. Un Estado neutral está obligado á observar una línea de conducta que le coloque, no mediante compromiso en una posición falsa frente á una de las partes en lucha, sino una política de neutralidad, tomando por base el cuidado de proteger los intereses vitales del país.

Esa conducta no consiste solamente en el arte de evitar conflictos con las Potencias beligerantes, tiene igualmente que pensar en el porvenir y cuidar de que la soberanía y la independencia del país puedan ser mantenidas ahora y siempre. Ante las generaciones futuras no podemos asumir responsabilidades de ninguna otra política.»

LA GUERRA AEREA

Zeppelines perseguidos.—Amsterdám, 24.—Se ha advertido anteaer en Haasen cuatro zeppelines perseguidos por un automóvil armado de ametralladoras. Los zeppelines volaban á gran altura, por lo que fué imposible les alcanzaran las balas.

«Raids» inglés.—Londres, 24.—El Almirantazgo comunica que ayer á primera hora de la mañana nuestras fuerzas arrojaron varias toneladas de bombas sobre Smidhaeren, Ravelsyde y sobre el aeródromo de Houttauch. (Agencia Radio.)

Bombardeo de Parezzo y Salvore.—Roma, 24.—Los hidroaviones italianos han bombardeado con éxito las instalaciones militares de Parezzo y Salvore, y también la Marina destruyó los hangares y almacenes de dicha población, rechazando á la vez el ataque de unos submarinos que al parecer fueron hundidos. Nuestra Marina, en su última acción de vigilancia, no ha encontrado ninguna unidad enemiga.

Un zeppelin derribado.—Nauen, 24.—Comunicado oficial.—El día 21 por la mañana fué derribado un dirigible de marina alemán al Oeste de la costa de Jutlandia, al Norte de Hornsriiff, en un ataque contra fuerzas navales inglesas.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Rectificaciones.—Lyon, 24.—Los comunicados oficiales alemanes de los días 21 y 22 de agosto son tan inexactos como el del día 20. Los alemanes han decidido encubrir á todo precio las serias pérdidas que sufren en los rápidos éxitos de nuestras tropas en el frente de Verdun. La grandilocuencia de sus comunicados no logra encubrir su malestar.

1.º Tratan de engañar pretendiendo que las masas de hombres lanzadas sin cesar á la batalla no han podido lograr romper la resistencia de los ejércitos alemanes. Según su procedimiento habitual, cantan victoria en plena derrota, declarando que los ejércitos franceses no han logrado perforarlos.

Este procedimiento, de que se han servido ya cuando los ataques ingleses de Vimy, de Messines, de Wytschaete y de los ataques en Flandes, empieza á ponerse singularmente en boga.

Nadie ignora que las tropas francoinglesas tenían fijados objetivos limitados en cada uno de sus ataques, y se ignora aún menos que estos objetivos han sido alcanzados todas las veces, gracias á la acción fulminante de la preparación de la artillería, con el mínimum de pérdidas. La batalla del día 20 y del 21 es una nueva prueba de la excelencia de esta táctica.

2.º Los alemanes dicen que los ataques franceses se realizan en masas apretadas. Sin embargo, no hay nada más falso. Pues la táctica francesa es precisamente contraria á esta densa formación que las tropas alemanas que han combatido en Rusia adoptan, con gran detrimento para ellas.

3.º Es absolutamente falso que hayamos sufrido varios reveses durante el día 20 en la cota 304, por la única razón de que no la habíamos atacado.

4.º Los golpes de mano que dirigimos contra Bas-fonds-de-Forges son simplemente reconocimientos, que han llegado hasta la orilla meridional del arroyo que lleva ese nombre, habiéndose retirado, como es costumbre en semejantes casos, una vez que el enemigo ha sido repelido.

5.º Durante la jornada del miércoles nos hemos apoderado del pueblo de Samogneux por completo, y no solamente de la parte Sur, como pretenden nuestros enemigos.

6.º Es absolutamente falso que desde la mañana á la tarde del día 21 hayamos montado ataques contra la cota 344 y hasta la carretera Beaumont-Vacheraville. Nuestras tropas se han organizado ese mismo día en las posiciones conquistadas, y no han realizado sobre la margen derecha, más operaciones que la de Samogneux, que ha sido coronada por el éxito. Los alemanes, por el contrario, han contraatacado con violencia contra la cota 344, al Norte de la granja Mormont y al Norte del bosque de Caunieres, apoyados por «flammenwerfer» (lanzallamas). Las pérdidas enormes que nuestros fuegos les han infligido han sido la única ventaja que han obtenido en estas tentativas.

7.º Finalmente, no hemos empleado 10 divisiones, como pretenden los alemanes, y ninguna de estas divisiones ha necesitado ser relevada. Precisamente han sido efectivos bastante más inferiores que éstos los que hemos empleado en todo el frente de 18 kilómetros contra los valientes soldados alemanes, de los cuales unos 7.000 han sido llevados por nosotros á retaguardia en calidad de prisioneros.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS ALIADOS

El partido labriego.—Londres, 23.—Mister Midleten, secretario adjunto del partido labriego, ha declarado hoy que la elección de delegados para la Conferencia de Estocolmo no estaba todavía hecha y que en breve se hará una declaración sobre el particular.

Contra la Conferencia de Estocolmo.—Londres, 23.—En nombre de los mineros del Warwickshire, quienes, según dicen, jamás han sido consultados por sus Comisiones respecto de la Conferencia de Estocolmo, cinco delegados han llegado hoy á Londres para presentar al primer ministro la más viva protesta contra la Conferencia y participarle su decisión bien terminante de sostener al Gobierno y al Sindicato de gente del mar en todas las medidas que adoptarán.

Los delegados han declarado que suspenderán el trabajo en las minas si se permite la Conferencia de Estocolmo.

Sería mejor que no se celebre.—Londres, 23.—Según un telegrama de Estocolmo, mister Branting estima que sería preferible que la Conferencia socialista proyectada no tuviese lugar. Sin embargo, considera que los rusos deben zanjar la cuestión.

Si los rusos persisten, la Conferencia se reunirá el 7 de septiembre. Los alemanes y los neutrales podrán asistir á ella. El Comité holandoesandinavo aceptará la responsabilidad de dirigir los debates.

Comentarios del coronel Repington.—Londres, 23.—Comentando las recientes ofensivas aliadas, escribe Repington en el «Times»:

«En Flandes, los alemanes tienen que retirar del frente y llevar á retaguardia á 22 divisiones; ahora bien, no tienen costumbre de retirar del fuego á una división hasta que han sufrido cuatro mil bajas próximamente; resalta, pues, que las pérdidas alemanas son enormes y muy superiores á las nuestras. Nuestras pérdidas desde fines de abril han sido sensiblemente inferiores á lo que se había supuesto. Los fuertes vientos del Oeste han molestado á nuestros aviadotes, que, sin embargo, han cumplido todas sus misiones. No ejecutamos ofensivas ambiciosas y de largo alcance por ahora. La artillería procede á una destrucción sistemática; después la infantería avanza para lograr ciertos objetivos designados de antemano. Los alemanes, temiendo perder cañones, acostumbran ahora á colocarlos muy á retaguardia del frente. La infantería está, pues, en las primeras líneas de su frente, sin tener el consuelo de oír á sus baterías, que contestan vigorosamente á las nuestras. El enemigo nos ha atacado con granadas de gas tóxico de nueva fabricación.

El general Cadorna ha reanudado sus valientes ataques en el frente del Isonzo. No sabemos de qué estratagemas se ha servido para utilizar este río. Sin embargo, se sabe que los ingenieros italianos son de extraordinaria competencia. El desarrollo de la batalla del Isonzo será seguramente interesantísimo.» Trata, por último, del frente ruso, señalando las dificultades con que tropieza el Gobierno provisional; pero debiendo tenerse siempre en cuenta que Rusia y Rumania detienen en su frente á 120 divisiones austro-alemanas, y la extensión de 700 millas de frente impone al enemigo constantes fuerzas.

Contra la Conferencia de Estocolmo.—Londres, 23.—El organizador de la Conferen-

cia de la Federación nacional de soldados y marineros desmovilizados ha dirigido al Rey Jorge un despacho que dice:

«Doscientos cincuenta mil marineros y soldados desmovilizados protestan enérgicamente contra el envío de delegados ingleses á Estocolmo. Estos hombres están muy descontentos, pues todos se preguntan: ¿Hemos combatido y derramado nuestra sangre en balde? La misma Federación ha enviado á Lloyd George el siguiente despacho: «Doscientos cincuenta mil que combatieron en Mons, en el Marne, el Aisne, en Ipres y en Jutlandia protestan contra el envío de delegados ingleses á Estocolmo. ¿Son estériles nuestros esfuerzos y no cuenta nuestra opinión en Gran Bretaña? ¿Se han olvidado nuestros esfuerzos? Recordad, señor, que hemos trabajado por la salvación de Europa.»

LOS RUSOS

La fidelidad de Rusia á los Tratados.—Petrogrado, 23.—M. Kerenski ha hecho la declaración siguiente al representante del periódico ruso *Izvestia*:

«El Gobierno provisional considera que su fidelidad á los Tratados con sus aliados es una cuestión de honor y de conciencia.

En vista de la actitud del Gobierno provisional respecto á la Conferencia de Estocolmo, ésta no podrá alterar la actitud del Gobierno frente á sus Tratados.»

Las listas electorales.—Petrogrado, 23.—A causa de la necesidad de que se elija por sufragio universal á los Municipios y Consejos municipales, ha encargado el Gobierno se formen las listas electorales. La convocación de la Constituyente, fijada para el 23 de noviembre, ha sido aplazada hasta el 11 de diciembre.

General procesado.—Petrogrado, 24.—Ha empezado el proceso contra el general Sukhomlinoff.

Un descubrimiento.—Petrogrado, 24.—Se asegura que el *leader* maximalista Rosenfeld, alias *Kamenov*, principal colaborador de Lenine y redactor del *Sten*, pertenecía á la Policía secreta imperial de Kieff.

LOS IMPERIOS CENTRALES

La situación económica de Alemania.—Londres, 24.—El «Times» publica informes tomados de la carta de un desertor sobre la situación económica de Alemania. «El derrumbamiento político de Alemania—dice—no ocurrirá hasta después del hundimiento económico. Todas las informaciones recogidas hasta hoy parecen indicar que las crisis de víveres y de transporte llegan á un grado agudísimo. Grandes ciudades, como Mannheim y Colonia, han sido devastadas por epidemias. Berlín carece de patatas hace dos meses y la cosecha no se presenta buena. Las dificultades de transportes son aun mayores, pues el material móvil está en deplorable estado, y en los grandes centros se carece con frecuencia de las máquinas indispensables. En Dusseldorf, por ejemplo, una sola dinamo funciona para las fábricas de electricidad municipales; las demás están averiadas y es imposible repararlas. La crisis de materias primeras es enorme por causa de los obstáculos para su rápido transporte. La cantidad de mineral retirado de las minas de Lorena y del Sar fué inferior estas últimas ocho semanas á 160.000 toneladas en proporción al término medio ordinario. Muchas fábricas han despedido á su personal por la carencia de trabajo, y otras cierran varios días por semana. Estas dificultades, que no son pasajeras, constituyen el síntoma de una disgregación lenta é irresistible de todas las fuerzas vivas del país. El derrumbamiento definitivo dependerá, en gran parte, de las medidas que las Potencias de la Entente tomen para impedir la importación á Alemania de materias primeras procedentes de países neutrales. En el propio interés de la paz importa que el cerco económico de Alemania sea lo más completo posible.»

El Emperador de Austria.—Viena, 24.—El Emperador salió el 21 del corriente para el frente del Isonzo, y ha regresado esta mañana.

Huelga en Colonia.—Londres, 24.—El corresponsal en Amsterdam del «Daily Express» dice que la huelga de los trabajadores de la fábrica de municiones de Colonia ha dejado muchos miles de obreros sin trabajo. También se teme el paro en los arsenales. Los obreros exigen mejor pago y mejores condiciones.

Nueva crisis política.—Londres, 24.—La nueva crisis que se ha declarado en Alemania amenaza la posición del nuevo canciller. La mayoría de los partidos se han unido para discutir con él la interpretación que el Reichstag debe dar á la resolución sobre la paz y la Prensa critica los pronunciamientos evasivos del canciller.

EN LOS BALKANES

El incendio de Salónica.—Salónica, 24.—El incendio ha destruido por completo media ciudad, aunque no ha sufrido daño ningún edificio militar.

Las informaciones del Rey Constantino.—Londres, 24.—De Atenas dicen á *The Times* que un funcionario del ministerio de Comunicaciones ha elevado un informe al Gobierno heleno sobre los procedimientos de Constantino para que sus informaciones llegasen á Monastir. Al principio iban por Monastir, ocupado entonces por los búlgaros. Desde

Sorovitch estaban seccionadas las líneas, y el servicio telegráfico griego aseguraba que eran empleadas ambas por el Estado Mayor griego; pero lo eran también por los ministros de Alemania, Austria y Bulgaria en Atenas. El Gobierno alemán recibió muchas noticias por este origen sobre el movimiento de nuestras tropas de Oriente, y confidencias de Constantino. Al ocupar los aliados Sorovitch y Florina, se construyó una nueva línea hasta la frontera y se extendió hasta un puesto alemán en comunicación con Berat en Albania. Al instalarse los aliados en Koritza, la línea siguió la vía Jannina Berat.

LOS ESTADOS UNIDOS

Cantidades de azúfre embargadas.—Washington, 24.—Han sido embargadas las exportaciones de azúfre para Canadá y diversos Estados Unidos, con objeto de conservar las existencias necesarias. El embargo causa grave perjuicio á las fábricas canadienses de pasta de madera para fabricación de papel de periódicos.

Misión japonesa.—Washington, 24.—Wilson ha recibido á una Misión japonesa, cambiándose cordiales discursos.

LOS ITALIANOS

A la Conferencia de Londres.—Roma, 24.—Según «La Tribuna», el Gobierno italiano ha resuelto conceder pasaportes á los socialistas oficiales que quieran ir á Londres á participar de la Conferencia interaliada. Han sido también invitados los reformistas.

La ofensiva simultánea de los aliados.—Roma, 24.—El *Corriere della Sera*, comentando el desenvolvimiento de la ofensiva italiana, dice que acometiendo al enemigo común Italia, Francia é Inglaterra, cumplen un cometido que tiene doble y grande significación: confirmación, de un lado, que las iniciativas de las operaciones militares han pasado absolutamente á mano de los aliados, y de otro, afirma la superioridad de las armas de la Entente y la posibilidad de vencer al enemigo. Este se verá precisado á aligerar la amenaza rusorrumana.

«En esta gran batalla—concluye el citado diario—el ejército italiano, cooperando enérgicamente á la empresa común, tiene una parte importante y adecuada á su gran eficacia y vastísimos medios que emplea.»

Los corresponsales austriacos telegrafían á los diarios vieneses que se desarrolla en el frente del Isonzo una batalla gigantesca, cuya base más dura es la del sector del Carso.

El corresponsal del *Zuercher Post* afirma que jamás dispuso Cadorna de medios tan enormes ni de tantas reservas de brigadas, sucediéndose una después de otra, con las cuales se reanuda un nuevo ataque en los puntos decisivos, por medio del ataque de las trincheras austriacas. El fuego italiano es horrible, habiendo concentrado en un frente de 90 kilómetros 9.000 cañones. Los mayores éxitos del esfuerzo italiano han sido alcanzados en la región de Anovho; pero aún no se puede avalorar su importancia. Los dichos periódicos afirman la pérdida de Sole y el avance de dos kilómetros.

El *Koelnische Zeitung* elogia la habilidad con que ha sido utilizada y empleada la marina italiana, y rinde un homenaje á la artillería, refiriendo que algunas baterías italianas avanzaron á campo descubierto, haciendo vivísimo fuego sin interrupción contra las líneas austriacas. Añade que Hermanda ha sido combatida sin tregua, y como este periódico, otros refieren á menudo los daños causados por los *raids* italianos. En Assiu, una bomba incendiaria destruyó 50 casas, y otra el cuartel. Los destrozos de Vellack y Karner se evalúan en medio millón de coronas.

La *Idea Nazionale* recibe de Berna noticias de que en Austria se confiesan las enormes pérdidas sufridas en el primer día de batalla á consecuencia del violento bombardeo italiano realizado en tierra, por el aire y el mar, cuya intensidad provocó el pánico en algunos sectores. Así lo confirman los prisioneros, quienes añaden que su mando ha enviado á Klagenfurt, Lubiana y Trieste con toda premura un gran número de refuerzos. Los austriacos, cada vez más enconados con los italianos, han disuelto las escuelas italianas de Trieste, sustituyéndolas por eslavas.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Cuba y los Estados Unidos.—París, 24.—Dicen de Nueva York que el Presidente de la República de Cuba, Sr. Menocal, ha dirigido ayer al Presidente Wilson el siguiente telegrama: «La República de Cuba tiene un placer al remitir á los Estados Unidos todos los navios alemanes internados en sus puertos desde principios de la guerra.» Han sido enviados cuatro navios, que son los siguientes: *Batavia, Olfjan, Aelheid* y *Constantin*. Estos barcos desplazan unas 20.000 toneladas. Estos navios serán puestos al servicio de los aliados, bajo la dirección del ministerio de Marina de los Estados Unidos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

¿Adónde irán?—Amsterdám, 24.—Cuatro destroyers, seis cruceros, dos zeppelines y cinco aviones alemanes han sido observados ayer á lo largo de las islas holandesas. Algunos pesqueros daneses cuentan que encontraron en el mar del Norte enormes cantidades de efectos y numerosos rosarios de minas. (Agencia Radio.)

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### La Facultad de Ciencias de Zaragoza

Son muy atinadas estas lamentaciones del «Heraldo de Aragón»:

«Va transcurrido un mes desde que el fuego destruyó buena parte del soberbio edificio, y todavía nada hay acordado en firme en cuanto a la reconstrucción del mismo.

Ni aun en casos como este, reñidos con toda clase de dilación en la ejecución de las obras necesarias, ha prescindiendo la Administración de su característica lentitud.

Se acerca el nuevo curso académico, y por las trazas, llegará el día 1.º de octubre sin que hayan comenzado las obras.

Envío el ministerio un arquitecto, se enviaron a Madrid los informes necesarios para que desde luego se propusiera el correspondiente crédito y el Sr. Andrade anunció, a la entrada de uno de los últimos Consejos de ministros, que pediría una cantidad para la reconstrucción.

Pues con todo esto, parece que no se ha dado un paso para reparar los desperfectos causados por el incendio, pese al plausible celo demostrado por el rector y el Claustro universitario, no secundados, por cierto, por todas las personas y corporaciones obligadas a velar por los intereses de Zaragoza.

Tratárase del establecimiento de un nuevo centro docente o de la realización de una mejora que en nuestra ciudad fuera cosa nueva y se explicaría que no se marchara más rápidamente; pero se trata de rehacer en parte lo que ya se tenía y todo aplazamiento en esta finalidad será justamente censurable.

Esto por lo que toca a la reedificación, que en lo relativo a la reposición del material científico, con tanto esfuerzo y paciencia reunido, es de presumir que las cosas vayan más despacio aún.

Si a la función docente se le dedicase en España la atención que merece, parte siquiera de la solicitud con que se la mira en el Extranjero, ya haría días que, sin necesidad de requerimientos y excitaciones, habrían comenzado los trabajos de reconstrucción.

Zaragoza se honraba con el magnífico edificio, tan beneficioso para la enseñanza, y no puede mirar con indiferencia que se vaya demorando indefinidamente su reintegración al estado anterior al incendio, so pena de que se diga que a los zaragozanos se les da un ardite de cuanto supone cultura y progreso.

Si las bien intencionadas gestiones practicadas hasta aquí no han tenido el éxito que se buscaba, forzoso será redoblarlas y que la opinión las secunde resueltamente.

En verdad que sería vergonzoso que aquí nos resignásemos a esperar pacientemente a que la Administración se decida a sacudir la apatía en que se adormece.

Tiene la palabra el ministro de Instrucción, en la parte que le toca.

### El verano de la Corte

La Familia Real.—Santander, 24.—Los Reyes no han salido de Palacio durante toda la mañana. El Príncipe de Asturias y los Infantes pasaron la mañana en la playa.

Hablado con el ministro.—El marqués de Lema nos dijo que había recibido la visita del deán y canónigos de la catedral para expresarle su felicitación al Gobierno por la manera de resolver la situación creada con motivo de los últimos sucesos.

El alto comisario de Marruecos le ha telegrafiado comunicándole que le ha visitado el jefé de la Guardia Civil, transmitiendo al Gobierno de España su felicitación en nombre de todas las Colonias por la resolución del conflicto revolucionario y que se hallan satisfechos porque en España se haya restablecido la tranquilidad.

Añadió el ministro que subiría a Palacio a las tres y media para despachar con el Rey y someterle a la firma algunos decretos.

Insistió en desmentir la noticia de que el

viaje del Sr. Dato tuviera relación con la firma del decreto disolviendo las Cortes.

El Sr. Alba.—El ex ministro de Hacienda Sr. Alba habló con los periodistas que hacen la información regia, diciendo deseaba desmentir la noticia publicada en los periódicos, según la cual había acompañado al Sr. Villanueva en la visita que éste hizo al Sr. Maura.

Audiencia.—El Rey ha recibido en audiencia a los marqués de Urquijo.

La firma.—Santander, 24.—El Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Guerra: Nominación general de la décima división de Pamplona a D. Enrique E. Ueña; idem de la duodécima división de Vitoria al marqués de Prado Alegre; idem de la segunda división de Zaragoza a don Joaquín Cortines García; idem subinspector de las tropas de la séptima región al general de división D. José Castaños Anchorena.

De Gracia y Justicia: Nominación canónigo de la catedral de Zaragoza a D. Francisco Salvador Román; idem de la capellanía real de San Fernando, de la iglesia de Sevilla, a D. Hipólito Vitells López.

Doña Cristina.—San Sebastián, 24.—La Reina Doña Cristina estuvo en el balneario regio y pasó por la carretera de Pasajes.

El Sr. Villanueva.—Mañana se espera al Presidente del Congreso, procedente de Comillas.

Cosas de Galicia.—Algunos representantes de Galicia, presididos por el Sr. González Besada, se reunirán en Lezo a primeros de septiembre con objeto de estudiar las mejoras para la región.

Un crimen.—Participan de Rentería que José Elgarreta encontró en el campo a la anciana de sesenta y cinco años Francisca Giraldi, a quien dió cuatro puñaladas. Se encuentra en grave estado.

Se ignoran las causas.

### UN PARRICIDIO

Porque no quiere compartirle, hirió a su padre.—Tortosa, 24.—Añoche fué agredido con arma blanca Altábas Buj, de cincuenta y dos años de edad y de oficio pastor. El autor del hecho resultó ser un hijo de la víctima.

El agresor cuenta diez y nueve años. El crimen fué motivado porque el padre se negó a darle unas cuantas pesetas, importe de un consumo hecho.

El agresor huyó y no ha sido habido.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 25 de agosto de 1867.—El eminente poeta Zorrilla, en su retiro de la provincia de Burgos, está terminando un magnífico poema en octavas reales, titulado *El drama del alma*, algo sobre *Méjico* y *Maximiliano*. Este nuevo trabajo literario del popular Zorrilla está dedicado a nuestro amigo D. Pedro Antonio de Alarcón, según resulta del prólogo prospecto que se ha impreso ya en Burgos.

En esta primera entrega aparece, a más de la dedicatoria, algunas cartas notables y una invocación al castillo de Miramar. Acompaña al texto multitud de notas estadístico-económicas acerca de la nación mejicana. Según personas que conocen algo de esta nueva producción del fecundo autor de *Don Juan Tenorio*, *El drama del alma* será una de las obras que más contribuirán al renombre de Zorrilla. (De *La Correspondencia de España*.)

### LAS CORRIDAS DE AYER

#### EN BILBAO

Bilbao, 24.—Tercera corrida de feria.—Lidiane seis toros de Gamero Civico, para Cochecho, Gallito y Belmonte. La entrada es buena.

PRIMERO.—Buen mozo. Cochecho lancea aceptable. Hay cuatro varas por tres tumbos y un arre inútil. Fabián pone una buena vara.

Sordo y Zapata cumplen. Cochecho hace una faena por bajo para aliviar, y deja media trasera atravesada y media tendida desprendida. Nueva entrada para una estocada tendida, saliendo de la manga destrozada. Dos intentos. Media delantera, perdiendo la mula, y descabella.

SEGUNDO.—Con muchos pies. Joselito lancea eficaz, adornándose en quites. Cuatro varas, tres caídas y un jaco muerto. Joselito cita al cambio, pasa sin clavar y deja un par al cuarteo. Cuco y Cantimplas completan el tercio. José pasa por ayudados, naturales, por bajo; entra con el brazo suelto y deja media delantera, caída, que mata con vómito. División de opiniones.

TERCERO.—Muy bravo. Belmonte lancea bien. Cinco varas, cinco porrazos y dos arres muertos. Morenito y Maera cumplen. Belmonte hace una gran faena entre pitones, coreado; entra bien y deja media perpendicular. Palmas.

CUARTO.—Pequeño, corniapretado. Cochecho lancea movido. Hay tres varas, tres tumbos y muere un jaco; Cochecho coge los palos y pone un par bueno; llegando despacio pone medio par cambiando el terreno y uno superior al cuarteo. Traeste dando un gran pase por alto, tumerario, entre los pitones y adornándose. Entra superiormente y deja una estocada baja, desprendida, de efecto rápido. Ovación y oreja.

Sigue la ovación a Cochecho, que sale a los medios a saludar.

QUINTO.—Bien encornado. José lancea movido. Toma el bicho cuatro varas por tres tumbos y muerte de un arre. Joselito coge los palos y pone tres pares inmensos al cambio, dejando llegar al toro con exceso. Ovación y formidable lluvia de sombreros. Con la mula hace una faena monumental; con las dos rodillas en tierra da pases por alto y de pecho. Levántase metido entre los pitones, formando una pieza con el toro, y da pases inenarrables. El público, en pie, le ovaciona clamorosamente. Entra superior y deja un buen pinchazo. Repite con un pinchazo superior en terreno difícil. Entra luego y deja una estocada inmensa, que mata sin puntilla. Dos orejas, rabo, el delirio. José sale a saludar a los medios.

SENTO.—Bravo. Toma tres varas por tres tumbos y dos jacos muertos. El segundo tercio resulta pesado. Belmonte da dos pases para un gran pinchazo. Repite con una gran estocada.

EN ALMAGRO

Almagro, 24.—Con un lleno se celebra la primera de feria, con ganado de Trujillo.

PRIMERO.—Gaona es ovacionado toreando de capa. El toro toma cinco varas y mata dos caballos. Gaona hace una faena superior, coreado por oles, y atiza un pinchazo y media buena. Ovación.

SEGUNDO.—Larita es aplaudido en quites. El toro acepta cuatro payazos, sin causar bajas. Larita hace una faena buena para un pinchazo y una buena.

TERCERO.—Gaona torea por verónicas y gaoneras. Luego hace una faena inteligente y atiza media, entrando bien. Aplausos.

CUARTO.—Toma seis varas y mata dos caballos. Larita hace una faena buena y atiza un pinchazo tendido y media buena.

QUINTO.—Gaona es ovacionado en quites y toreando por verónicas y gaoneras. Luego coge los palos y coloca dos pares superiores. Delirio y ovaciones. Realiza una faena superior para un pinchazo bueno y una superior. Ovación.

SENTO.—Larita lancea bien. Hace una faena valiente y atiza dos estocadas. Ovación.

### ANDALUCIA

Un hombre apaleado.—Almería, 24.—Añoche, próximamente a las doce, se presentó en la Casa de Socorro municipal José Domínguez. Inmediatamente fué avisado el personal de guardia, compuesto del médico Sr. Berdejo y el practicante Sr. Soler Ortega, quienes curaron a José una herida contusa de cinco centímetros en la región frontal y otra de quince en la nariz y parte de la cara.

Dichas lesiones se calificaron de pronóstico reservado. El herido, que ingresó en el hospital, manifestó que dirigiese al Barrio Alto, donde habita, y que al intentar poner

los brazos entre unos que reñían recibió varios garrotazos. Del suceso se dará cuenta al juzgado.

Un beneficio.—Linares, 24.—La compañía de Gómez Ferrer ha dado una función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

### ARAGON

Transporte de abonos.—Zaragoza, 24.—Una Comisión de almacenistas de abonos agrícolas ha visitado al gobernador civil para rogarle pida al Comité central de transportes sea autorizada la facturación en pequeña velocidad de partidas de abonos, considerando este artículo necesario para los intereses de la agricultura.

Fenómenos atmosféricos.—Añoche se observó aquí algún fenómeno atmosférico, relacionado con la aurora boreal. Muchos curiosos, desde lugares elevados de las afueras, presenciaron el fenómeno, y no faltaron grupos en los que, reunida gente de buen humor, se hacían comentarios jocosos y hasta acertijos sobre qué autoridad sufriría el eclipse anunciado por la aurora boreal.

### CANARIAS

Toma de posesión.—Las Palmas, 24.—Con el ceremonial de costumbre ha tomado posesión de su cargo el nuevo presidente de la Audiencia territorial. La Prensa le excita a que se interese en el asunto de la nueva cárcel, que se está eternizando.

Exportación clandestina.—A pesar de la prohibición de exportar patatas desde Las Palmas y Tenerife, exportáranse clandestinamente a Dakar y Cabo Verde grandes cargamentos de dichos artículos.

El «Conde Wiredo».—Ha zarpado para Cuba el *Conde Wiredo*, llevando a bordo multitud de emigrantes canarios, jóvenes de diez y ocho a treinta años, que huyen de la miseria.

Un ascenso.—Con motivo de su ascenso a general de división, los periódicos tributan calurosos elogios al general Serra, segundo jefe del gobierno militar de las Canarias orientales, que goza aquí de grandes simpatías.

### CASTILLA LA NUEVA

Concurso de ganadería.—Toledo, 24.—El Ayuntamiento ha pedido la Cruz del Mérito Agrícola para el iniciador del concurso de ganadería, que ha resultado un éxito.

### CASTILLA LA VIEJA

El abastecimiento de aguas.—Ávila, 24.—Ha causado general satisfacción la noticia de que se va a constituir una Sociedad para el abastecimiento de aguas de esta capital. La noticia, de la que se tenían algunas referencias, ha producido excelente efecto en la opinión, que ve resuelto el problema que acaricia hace más de treinta años, por considerarlo el único capaz para el resurgimiento próspero de la vida abulense.

El trigo.—Burgos, 24.—El gobernador ha dirigido una circular a los alcaldes de la provincia disponiendo el aforo de existencias de trigo para evitar los acaparamientos, y reclamando datos relativos al consumo en cada localidad durante el año agrícola venidero.

Riña entre hermanos.—En Santa María de Garona, por cuestiones de familia, riñeron dos hermanos.

Ezequiel Ortiz, de cincuenta y nueve años de edad, acometió a su hermano Manuel, de sesenta y cinco, fracturándole el cráneo con un azadón.

El agresor huyó.

Pinar ardiendo.—Se reciben noticias de estar ardiendo el pinar del pueblo de Arandilla.

### CATALUNA

Las subsistencias.—Barcelona, 24.—La Alcaldía ha dispuesto se fijen en los puestos de venta de los mercados carteles con los precios de los artículos ordenados por las autoridades, en evitación de abusos por parte de los vendedores.

Toros.—El gobernador ha autorizado la celebración de la corrida de toros anunciada para el domingo en la Plaza de las Arenas. Se lidiarán seis novillos de la ganadería de Campos Varela y dos de Cañadabonda, por los diestros Alvarito, Nacional, Méndez y Pelayo.

Un ahogado.—Tortosa, 24.—Ha perecido

## AVISOS UTILES

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ISLA DE PANAY»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del corriente mes de Barcelona, de Valencia el 1.º de septiembre próximo, de Malaga el 3 y de Cadiz el 5, directo para Nueva York, admitiendo carga para este puerto.



ahogado un payés en el pozo de una noria del pueblo de Jesús y María.

El nuevo alcalde.—El nuevo alcalde de real orden ha inaugurado su mandato dejando cesantes a todos los jefes e individuos de la Policía y alcaldes pedáneos, y nombrando otros.

Claro que lo que ha satisfecho a los mauristas agradados ha disgustado a los republicanos.

### MURCIA

Feria en Albacete.—Albacete, 24.—Ya se ha ultimado el programa de fiestas que se celebrarán en esta capital del 7 al 15 de septiembre próximo. Los festejos más importantes son los siguientes:

El día 9 tendrá lugar la inauguración de la nueva Plaza de Toros, lidiándose seis toros de Villalón por Gaona, Gallito y Saleri II.

El día 10 se correrán seis toros de Vergara por las cuadrillas de Gaona, Gallito y Belmonte.

El día 11 se lidiarán ocho toros de la ganadería Samuel Hermanos por los diestros Páco Madrid, Belmonte y Saleri II.

Por la noche se correrán dos novillos y cuatro becerros por Torquito II y por Charlot, Llapisera y su botones.

El día 12 serán lidiados seis novillos toros de la ganadería de Palha Blanco por los diestros Pacorro, Nacional y Félix Merino.

El día 13 se celebrará en el Teatro Circo la Fiesta de la Mutualidad, con asistencia de los niños de las escuelas públicas. También se inaugurarán las tiradas de pichón organizadas por el Club Cinegético Albacetense en el local construido por dicha Sociedad.

El día 15 se celebrará en la nueva Plaza de Toros la Fiesta de los Exploradores.

Ha sido contratada por el Municipio la banda de música del segundo regimiento de Ingenieros, de Madrid.

### VALENCIA

El obispo de Toledo.—Castellón, 24.—Ha llegado, procedente de Burriana, con objeto de pasar aquí el verano, el obispo auxiliar de Toledo.

La exportación de vinos.—Alicante, 24.—En la Cámara de Comercio de esta ciudad se ha recibido la notificación hecha al ministerio de Estado de haber sido liberados por el Gobierno británico diversos cargamentos de vinos procedentes de este puerto y destinados a puertos ingleses, con la condición de que sean consumidos en Dinamarca. Las casas remitentes eran las Bodegas Bibiñan y las de Otto Brak, Ribell freres, Merista y Augusto Eglí. La noticia ha causado excelente impresión.

la agencia que conocemos y dijo a un empleado de Plácido Joubert: —Vengo, caballero, a tratar de un pequeño inmueble situado en Creteil, en las islas de Santa Catalina... ¿Es aquí adonde debo dirigirme?

—Sí, señor... ¿Habéis visto la casa? —La he visto por fuera solamente. —¿Queréis visitarla? —Sí, pero antes deseo saber su precio. —Voy a decíroslo.

El empleado abrió una carpeta y sacó un legajo, que estuvo hojeando. —Aquí está —dijo.—Son mil ciento veinte metros de terreno; a tres francos el metro, representa tres mil trescientos sesenta francos. Por la casa amueblada piden ocho mil francos; total, once mil trescientos sesenta francos... Los gastos de venta son a cargo del comprador; pero se dan grandes facilidades para su adquisición... Pagando la mitad al contado y los gastos de la escritura, el comprador tendrá cinco años para desquitarse de lo restante, por anualidades de mil francos... ¿Os conviene?

—¡Admirablemente!—replicó el joven, muy contento porque la compra le era no sólo posible, sino fácil.—En cuanto la haya visitado arreglaremos el asunto... ¿Tenéis las llaves?

—Están en Port-Creteil, en casa de un jardinero llamado Bértin... Todo el mundo os indicará su casa... Voy a daros cuatro letras para él, y os acompañará... Si el inmueble os conviene, volved y os presentaré a mi jefe, el señor Plácido Joubert, para que os entendáis con él.

### XIV

Adriano saltó de la cama, se vistió rápidamente y se dirigió a la calle de Geoffroy-Marie, llegó al número 1, subió a

—No sé por qué, pero esa Clara me inquieta cada vez más—pensó.—He dicho a Plácido Joubert que para acabar con ella necesitaba ocho días; vale más acabar en seguida... El domingo, próximo habré ganado los cien mil francos.

Leopoldo, al volver a su casa, se acostó con algo de fiebre. Al día siguiente se sintió bastante mal para necesitar que llamara al médico. Este declaró que no había peligro alguno; pero que a fin de evitar toda complicación, el joven debía permanecer en casa dos o tres días. El gomoso se sometió fácilmente a esa momentánea reclusión. En cuanto desapareció su borrachera recordó perfectamente lo que había pasado en la Villa de los Alamos. Aunque estaba bastante desprovisto de sentido moral, se avergonzaba de su indigna acción y quería reflexionar en la soledad las consecuencias que esta acción podía tener.

Mientras que Leopoldo cuidaba su fiebre, Adriano y Clara eran completamente felices. Por primera vez en su vida creía Clara en la felicidad. La presencia de Adriano en la Villa de los Alamos le pareció un aviso del Cielo.

Tres veces se habían encontrado los dos jóvenes; luego era que una fuerza invisible, un poder misterioso, al que hubiera sido imposible resistir, los impelia uno hacia el otro. Adriano únicamente debía ocupar su corazón y su vida. Con indecible alegría pensaba en el domingo siguiente, en que el joven iría a buscarla y en que los

—¡Oh! El señorito Leopoldo se ha marchado—repuso la camarera riéndose. —¡Que se ha marchado!—exclamó la joven inquieta.—¿Con quién? —Solo, señora, y tan raramente vestido, que la señora no hubiera podido mirarle sin reirse. —¿Qué significa esto? —El señorito Leopoldo ha querido dar un paseo, y como, según parece, sus piernas no estaban firmes, se ha caído al río. —¡Ah, Dios mío!—exclamaron Luciana y Juana asustadas. —No se asusten las señoras... Ha salido y le han sacado de él; pero como no podía permanecer con la ropa empapada en agua, a riesgo de coger una pulmonía, me he tomado la libertad de darle un traje del «señor»... ¡Solo que el señorito Leopoldo es bastante más delgado que el «señor», y parecía flotar dentro del traje!... En cuanto ha estado vestido se ha marchado, encargándome que avisara a las señoras que no podía comer aquí, en atención a que iba a acostarse en seguida que llegara a su casa.

Juana reía a carcajadas oyendo este relato. Luciana, al contrario, parecía preocupada. —El señorito Leopoldo ha visto a la oficiala de los sombreros?—preguntó. La camarera, no queriendo confesar su ausencia, contestó: —No, señora... Cuando ha venido estaba el señorito durmiendo todavía. Esta contestación no tranquilizó completamente a Luciana.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Y el gomoso, a quien ni el fuego de la chimenea ni la ropa seca habían podido hacer entrar en calor, salió de la casa y se dirigió rápidamente a la estación del camino de hierro. Cinco minutos después pasó un tren y se lo llevó a París.

La camarera, arrojando la sala, vió sobre un mueble la caja de sombreros que había enviado la señora Thouret.

Según parece, la chica de la modista ha venido durante mi ausencia—murmuró. —¡Qué le hemos de hacer! Me guardaré los cinco francos que me dejó la señora para ella.

Un cuarto de hora después volvieron del paseo Juana y su huésped.

—¿Han traído mis sombreros?—preguntó Juana. —Sí, señora; ahí están. —¿Y Leopoldo dónde está?—dijo Luciana no hallándole donde le dejó dormido.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## LAS FUERZAS SOCIALES

Comentando el entusiasta recibimiento hecho en Santander al Presidente del Consejo, La Epoca hace las siguientes consideraciones: «Es un aplauso a la energía contra la debilidad; al sentimiento del decoro del Poder público contra sus sistemáticas claudicaciones. De Prim para acá siempre han encuadrado las simpatías del pueblo español los gobernantes dignos y enteros que han sabido sacar a salvo, de algunas de las muchas crisis por que ha pasado, el principio de autoridad, que es en las democracias, no atributo del gobernante, sino patrimonio del pueblo entero, de la inmensa mayoría de la Nación, que necesita de él para la vida de sus actividades todas, espirituales y económicas.»

El pueblo español ha visto muchas veces enajenado ese su patrimonio del principio de autoridad a la comodidad de los gobernantes, cuando no a su escepticismo respecto de muchas de las grandes esencias que les están confiadas. Lo ha visto defendido ahora con entereza, y de ahí los aplausos al jefe del Gobierno, las aclamaciones al Ejército, y las congratulaciones para todos aquellos trabajadores esforzados que, manteniéndose en sus puestos, han sido otros tantos valiosos defensores del principio de autoridad.

Esa es la gran lección que, para cuantos andamos en política, se contiene en estos sucesos: para los unos es la lección de que no debe invocarse en vano, y para perturbarlo, el nombre del pueblo; para los otros, para los que gobiernan o han de gobernar, es la de que, saltando por encima de esas minorías facciosas, hay que ir a encontrar el espíritu público, que es el más firme sostén de todas las instituciones.»

Es indudable que la masa general del pueblo español guarda los mayores respetos para el principio de autoridad y pone siempre todo su empeño en que se mantenga la disciplina social y el orden público.

En los momentos presentes, después de la crisis por que España ha atravesado, se han puesto bien de manifiesto esas cualidades espirituales de nuestro pueblo.

Y esa es la interpretación que debe darse a las ovaciones tributadas al Sr. Dato durante su estancia en Santander.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Sábado 25 de agosto de 1917.—Sale el Sol a las 5,20 y se pone a las 6,45.

Santos del día.—Santos Luis, rey de Francia; Geroncio y Gregorio, obispos y confesores; Ginés, cómico, y Ginés, notario, Eusebio, Vicente, Julián y Magín, mártires; Santa Patricia, virgen, y el beato Miguel Canvillo, mártir.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de San Ginés; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez misa solemne, predicando D. José María Coll, y por la tarde, a las cuatro y media, completas, y a las seis y media, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

En la Escuela Pia de San Antón, por la tarde, a las seis y media, termina la novena a San José de Calasanz, siendo orador el padre Francisco Castro.

En las Escuelas Pías de San Fernando, por la tarde, a las seis, continúa la novena a San José de Calasanz, siendo orador el padre Manuel Pinilla.

En la iglesia de la Consolación, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a San Agustín.

La misa y oficio son de San Luis, rey, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga, San Lorenzo y San Plácido ó de Gracia en su iglesia.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santa Bárbara.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 25 de agosto de 1867.—San Ildefonso, 24.—Ayer, a las dos de la tarde, han pasado a felicitar a S. A. el duque de Parma, en su palacio de la calle de las Infantas, los altos empleados de Palacio, grandes de España, jefes y oficiales de la guarnición y cuantas personas notables hay en esta corte. A las seis de la tarde, SS. MM. y AA. el Príncipe, Infanta Isabel y duque de Parma, acompañados de los ministros, jefes de Palacio, comandante general de Alabarderos y el del sitio, Sr. Burnasa, todos de etiqueta, han salido a pie por el jardín para ver correr el agua de estas hermosas fuentes. La tarde ha estado deliciosa. (De La Correspondencia de España.)

## AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca

## Unión General de Periodistas

La Directiva de la Unión General de Periodistas se ha visto sorprendida por un sueldo circular, con el título de dicha Sociedad, en el cual se dice que han sido admitidos a formar parte de tan importante Asociación los periódicos profesionales de Medicina, Farmacia, Veterinaria y Odontología, merced a gestiones del doctor D. Luis Ortega Morejón; lo cual añade el sueldo—se pone en conocimiento de los directores de revistas de España para que soliciten su ingreso en la Unión General, pidiendo para ello un impreso que les será remitido desde la secretaría, instalada en el paseo de Luchana, núm. 16a.

Mucho celebraría la Sociedad poder contar con el concurso de tan distinguidos compañeros; pero del asunto no hay más que lo siguiente:

El Sr. Ortega Morejón, antes de constituir-

se la Sociedad y de elegirse directiva y presidencia, se dirigió al actual presidente, Sr. López Ballesteros, que entonces sólo era individuo de la ponencia, solicitando lo que en el sueldo se da por conseguido.

El Sr. López Ballesteros contestó al Sr. Ortega Morejón que, aunque desde luego le parecía imposible el pensamiento, daría cuenta a sus compañeros de ponencia, los cuales, al redactar los estatutos, decidieron circunscribir la Sociedad a Madrid y a los profesionales de la Prensa.

Ningún sueldo relacionado con la Unión General de Periodistas tendrá validez si no va autorizado con el sello de la Sociedad y la firma de su secretario.—El secretario, Antonio de Lezama.

## JEBA

Pastillas antiácidas «Jebas». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

## DE TURISMO

Un nuevo libro.

Hace pocos días se ha puesto a la venta un hermoso libro, titulado «Rincones de la España vieja».—Santander.

Su autor es un joven inteligentísimo y dotado de una amplia cultura, que ha sabido unir a la relación de los monumentos históricos que nos cuentan hechos y leyendas de pretéritas edades, tanta amenidad, datos abundantísimos de erudición y un perfecto conocimiento de la técnica del arte antiguo, que hacen del libro una verdadera joya y un amigo inestimable para el turista que recorra la provincia de Santander y para todo el que se interese por las bellezas arquitectónicas e históricas que encierra España.

Para realizar tan completo y meritorio trabajo como es el de dar a conocer los monumentos antiguos que pueden hacer de nuestra patria un centro de turismo mundial, ha recorrido el Sr. Sanz Martínez, autor del libro, toda la provincia sanderina. Y, constante, para mayor honra suya, que no siempre le abundaron los medios para llevar a cabo sus excursiones, y hubo de trasladarse a pie a la mayor parte de los lugares que cita.

Propónese ampliar la obra el Sr. Sanz Martínez, haciendo análogo estudio de todas las provincias de España, y al efecto, tiene en preparación el libro «Madrid», para lo que verifica constantes excursiones por toda la provincia.

Y un mérito más que añadir a la obra del Sr. Sanz Martínez es que no desdén cuantas bellezas geológicas encuentra en su camino y las hace observar al turista para su solaz y encanto.

Felicitemos sinceramente al joven autor, y le auguramos un verdadero triunfo de librería, ya que los laureles del triunfo artístico los tiene conquistados en buena lid.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.—El Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la cátedra de Economía política y Elementos de Hacienda pública, vacante en la Universidad de Granada, es el siguiente:

Presidente: D. Eduardo Sanz Escartín; vocales, D. Adolfo A. Buyla, D. Francisco Jiménez y Pérez de Vargas, D. Vicente Gay y D. Fernando Ruano.

Escuelas de Comercio.—Se anuncia a concurso de traslado la provisión de la plaza de profesor especial de Taquigrafía de la Escuela de Comercio de Málaga.

—Ha sido nombrado D. Manuel González Hernández, agente interino de la Sección elemental de adultos de la Escuela de Comercio de Las Palmas (Canarias).

Escuelas Normales.—Se nombra auxiliar interina de la Sección de Ciencias de la Normal de maestras de Tarragona a doña María Almech y Ortega.

Primera enseñanza.—Se nombra maestra sustituta de la Escuela nacional de Forcall (Castellón), a doña Josefa Guasch Sánchez.

Permutas.—Se conceden las permutas solicitadas por los maestros siguientes: D. Marcelino Manuel Bueno, maestro de Pradilla de Ebro, y D. Timoteo Mustieles, de Urriés, ambos en la provincia de Zaragoza; por don Agustín Camarasa, de Villajoyosa, y D. Gaspar Sahués, de Campillo (Alicante); por los de Huete y Verdelpino (Cuenca), D. Ponciano Malillos Blanco y D. Ramón Guizarro y Martínez; por las maestras de Santiago de Sisamo y San Pedro de Valencia (Coruña), doña Eudvigis Jiménez y doña María de Jesús Josefina Barros; por los maestros de Sección de la graduada de Marín y de una de niños de Pontevedra, respectivamente, D. Alfredo García Hermida y D. José Gay Fernández.

El escalafón del Magisterio.—El plazo para presentar reclamaciones contra el tercer folleto del escalafón general del Magisterio empieza a contarse desde mañana.

Secciones administrativas.—Se nombra, en virtud de oposición, a D. Angel Ortiz Aragónes oficial de secretaría de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Gran Canaria.

## PABLO IGLESIAS

La enfermedad que hace tiempo aqueja al leader del partido socialista, Pablo Iglesias, ha sufrido una grande agudización. De no poder contener los estragos del mal, temen los médicos próximo y triste desenlace.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

ALCALDE MEDROSO

La administración de bienes comunales no es una profesión como la militar, donde el valor haya de ser supuesto hasta tanto llega ocasión de demostrarse. Nada tiene, pues, de extraño el que un alcalde tenga miedo cuando hay motivo más o menos importante y razonado para tenerlo. Lo sorprendente es asustarse, huir desparado por la presencia de un grupo de pacíficos vecinos. Esto parece haber sido el caso del alcalde de Cetina, pueblo aragonés donde todavía alsa sus negros muros el castillo donde casó Quevedo con doña Esperanza de Aragón y la Caba.—Era durante la pasada huelga. El alcalde debía hallarse en su casa cuando no pasar, con dirección a la de la villa, a un grupo de vecinos. Los ojos se le nublaron y los dedos se le tornaron huéspedes, pues inmediatamente corrió al telégrafo y puso un despacho al gobernador de Zaragoza, comunicándole que un grupo nutrido de vecinos había asaltado el Ayuntamiento, después de recorrer en actitud levantisca las calles del pueblo, proclamando la República.—El gobernador comunicó al capitán general la noticia, y sin perder momento salieron para Cetina fuerzas de la Guardia Civil, para atestiguar que allí reinaba la tranquilidad más absoluta.—El capitán general ha impuesto al medroso alcalde tres pesetas de multa, pues lo sucedido no era más sino que unos cuantos vecinos, en paz y en gracia de Dios, se habían congregado en el Ayuntamiento para tratar algunos asuntos administrativos. Pero la multa no sirve mas que como castigo, nada previene. Es menester que el pueblo regale a su alcalde, por suscripción, unos anteojos, haciéndole tirar los de aumento que deben cabalgar sobre sus narices.—VERITAS.

## EL MAESTRO GOULA

Ha fallecido en Buenos Aires el eminente maestro compositor y director de orquesta español D. Juan Goula, estimadísimo por sus talentos musicales.

Goula fué maestro de Canto de muchos artistas españoles que han dado días de gloria a su patria.

Fué director de orquesta del teatro Real de Madrid y consiguió siempre justísimos aplausos en nuestro primer teatro lírico y en otros muchos de España, donde actuó dirigiendo compañías de ópera.

Descanse en paz el ilustre músico!

## INFORMACIONES TEATRALES

### GACETILLAS

Jardines del Buen Retiro.—La función extraordinaria organizada para hoy sábado 25 promete constituir un suceso.

La Empresa de los Jardines, sin reparar en sacrificio alguno, ha organizado un programa monstruo de verbena con numerosas atracciones. Debutarán este día La Oterito, bailarina; Luisa Jiménez, cancionista; Lochr (el hombre que se alarga); Trini Herrero, bailarina; Mary et Clement, excentricos, y Les 3 Mareskips, bailes internacionales. Actuarán además El Caballero Fabra, Paquita Gil y Zaida. Completarán el programa Balder, el genial ventrílocuo, con Cleto, que ha organizado un concurso de colmos, Gaonilla, Melancolías y Tristezas, y la estupenda cancionista Resurrección Quijano, que ha obtenido un éxito brillantísimo en su presentación verdaderamente regia. El repertorio de la Quijano es variadísimo y selecto y ha merecido muchísimos plácemes de cuantos autores y músicos lo han escuchado.

Magic-Park.—Hoy sábado, gran función monstruo, tomando parte los notables excentricos acrobatas Los Araluz y la sin rival pareja de baile Los Palacios; gran verbena, baile popular con mantones de Manila; las señoras serán absequeadas con preciosos ramos de flores.

El domingo por la tarde, gran programa infantil, sorteo de juguetes y bonitos regalos a todos los niños. Entrada y localidad, 65 céntimos.

### EL ARQUITRABE?

## SOBRE UNA PATRAÑA PERNICIOSA

Lo del oro extranjero.

Nuestro querido colega El Mundo, que está haciendo una excelente campaña contra los exagerados, tendenciosos y alarmistas, publica anoche, con los títulos anteriores, el siguiente artículo:

«Imprudente mente, ignorando ó desdenando el daño que con tales paparruchas podría infligirse a los intereses nacionales, el «se dice» y el «se nos asegura» ha llevado a las columnas de la Prensa la historia del oro extranjero, y por ahí anda ella a cuenta de «personas bien informadas» y de «individuos caracterizados» que se inventaron para tan torpe proceder, explotada con miras a las «filias» y «fobias» internacionales.

Por bien de todos, y aun por decoro de la misma Prensa, harto maltrecha ya estos días en casi su totalidad por tanto infundio voluntario ó involuntario, conviene que cese tal labor, no sólo dañosa para las conveniencias de la Patria en lo que atañe a relaciones internacionales, sino que pone de resalto un asombroso desconocimiento ó un intencionado olvido de cosas que nadie ignora.

Con razón escribe el Diario Universal: «Podría decirse de esa persistencia aquello de «lo que prueba mucho no prueba nada»; pero es que además la noticia es perfectamente inverosímil, aun dando por hecho que el movimiento se hubiera hecho mediante dinero.

Los Bancos y banqueros existen, efectivamente, para facilitar esas operaciones, y cuan-

do en otras noticias se habla de cheques no es verosímil que en ellos conste la condición de pagar en billetes.

Análogas consideraciones pueden hacerse acerca de la detención de uno ó varios pagadores de huelguistas. ¿Puede sorprender la existencia de ellos a nadie que sepa cómo están organizadas y cómo funcionan las Sociedades de resistencia? ¿Es asombroso que esos pagadores tuviesen dinero, cuando para tenerlo en momentos tales dejan constantemente los obreros asociados una parte de su jornal, destinada precisamente a constituir el soporte para los días de paro?

No tienen, pues, esos fenómenos nada de extraordinario—y no entramos a discutir si lo tienen de pecaminoso;—son perfectamente explicables sin la intervención de ninguna máquina, al modo clásico, ni de una mano oculta, al modo moderno.

Es evidente, pues, que esas noticias han podido ser evitadas, sobre todo cuando con ellas podían suscitarse susceptibilidades, y es más evidente aún que no hubiera holgado una rectificación oficial, ó cuando menos oficiosa, de ellas, un poco más explícita y categórica que la puesta anoche por La Epoca.

Hay que acabar con esa perniciosa patraña, no ya por el bien del país, sino por el propio prestigio de la Prensa, puesto en entredicho igualmente cuando se publican noticias tales por cándida ignorancia que por afán de producir efectos.»

## EJERCITO Y ARMADA

### Asuntos de Guerra.

Ayudante.—Se dispuso que el teniente coronel de Infantería D. Eliseo López Escasena cese de ayudante de campo del general de división D. Francisco San Martín y Patiño.

Vuelta a activo.—Concediéndose la vuelta al servicio activo al oficial primero de Intendencia D. José Moreno Burgos.

Condecoración.—Autorizó al general de brigada de la sección de reserva D. Eloy Hervás Martínez, para que pueda usar sobre el uniforme la Gran Placa de honor y Mérito de la Cruz Roja.

Profesorado.—Anúnciase un concurso para cubrir una vacante de mayor, profesor de la Academia de Intendencia.

—Idem otra de oficial primero en el mismo Centro.

Destinos.—Nombróse interventor militar de la Comandancia general de Larache al comisario de Guerra de primera D. Mariano Arce y Maroto.

—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intervención.

Retiro.—Se concedió el retiro para Sevilla al coronel de Caballería D. Ignacio Rincón de Llorente.

Aeronáutica.—Se dispuso que el comandante de Infantería D. Tarsilo Ugarte Fernández cese en la comisión que desempeña en el servicio de aeronáutica militar, quedando en la situación B.

### Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Se dispuso que se haga cargo del destino de secretario del comandante general del Arsenal de Cartagena el capitán de fragata D. Eduardo Guerra. —Nombróse en comisión al capitán de corbeta D. Demetrio López, auxiliar de la segunda sección (Material) del Estado Mayor central. Queda excedente forzoso el capitán de corbeta D. Félix González y Castañeda.—Destinóse a la «Nautilus» al teniente de navío D. José María Aznar.—Idem a la escuadra al de igual empleo D. Emilio Antón.—Idem al «Marqués de la Victoria» a D. Ramón Díez de Rivera; al torpedero número 8 a D. Teodoro Leste; al «Recalde» a D. Francisco Elvira; al torpedero número 10 a D. Benigno González, y al «Bonifaz» a D. Juan Cano-Manuel, todos tenientes de navío.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Destinando a los coroneles de Caballería D. Manuel Jofre de Villegas y Castilla para el mando del décimo depósito de reserva (Zaragoza); D. Miguel Funell y Mauro, para el del regimiento lanceros de Farnesio, núm. 5; D. Francisco Muñiz de Santiago, para el del regimiento cazadores de Galicia, núm. 25, y D. Lorenzo Alonso Palomino, para el del noveno depósito de reserva (Reus).

—Idem a los coroneles de Artillería D. Manuel Cerón y Cuervo para el mando de la Maestranza y Parque de Madrid, y D. Santiago Valderrama y Martínez para el de la Comandancia de Cádiz; al teniente coronel de dicha Arma, D. José Martínez Montaner, para el del tercer depósito de reserva (Sevilla).

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24 — MADRID Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

## ESTADO DEL TIEMPO

En Andalucía y en el mar Ibérico hay los núcleos de perturbación de poca importancia; pero pueden producir tormentas en la región catalana. El cielo sólo se halla limpio de nubes en Castilla.

La temperatura es muy elevada en el interior de Andalucía, donde alcanza el termómetro los 38°.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Buen tiempo, poco estable.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 708. Temperatura máxima del aire de la sombra, 28,5. Idem mínima, 17,2. Dirección del viento, vario. Recorrido total 205 kilómetros. Velocidad máxima, 25 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.—Buen tiempo, poco estable.

## RITMOS Y MATICES

Música, emoción.—Otros escritores tienen el don de la música. Pero hay la música primaria, la de los sistrós, la que se recoge fácilmente en el oído y se logra en la labor literaria por la armónica coordinación de los vocablos. Esta música canta casi siempre en las páginas de Vale-Inclán y de sus discípulos, los cuales cortan el periodo en pausas iguales, admitiendo en la prosa los mismos ritmos que en el verso—oficio de rítmico hacen muchas veces en la prosa de las sonatas los dos adjetivos enlazados por la copulativa.—Pero donde esta música primaria canta sobre todo, es en la prosa de Ricardo León, prosa oratoria que involuntariamente (?) se florece en verso, no sólo en los finales, a la manera ciceroniana—véase De Oratores—, sino en el medio, donde debe estar toda la fuerza. Esta música elemental, obtenida mediante las palabras, es la música de Ricardo León, en cuya obra hay páginas de un virtuosismo perfecto que recuerda los arpeggios hechos en el piano por una mano distraída. Un poco más compleja, forma grandilocuentes orquestaciones en algunas páginas de Hoyos (El mantruo). Pero hay otra música superior, más ínterna y sutil, que tiene la cadencia más larga y perdida, música no de sistrós, sino de astros, que no se logra con el verbo. Y esta música superior, espiritual y pitagórica, sólo se encuentra en contados escritores, porque sólo vibra en lirios de elección. Acordes de esta música divina percibimos en los poetas graves y solitarios, que toman de las estrellas: en Unamuno, en Antonio Machado, en Amado Nervo... Y ésta es una música clara y fría, porque todo en las supremas regiones es tranquilo y calmado. Esta música vibra también en los cantos más graves, más sencillos y más pobres, técnicamente, de Rubén—Cantos de vida y esperanza... Otros tienen, en cambio, la emoción que todo lo vivifica, la emoción que nos nubla los ojos y nos impide discernir los encantos menudos. La emoción, esa cosa basta y densa como un brebaje muy cargado; esa cosa divina, sin embargo, y maravillosa, que nos aturde con músicas arrebataadoras, forma una nebulosa polvorienta, como la que se cierne sobre las ciudades, sobre las páginas de todos los que escriben con pasión, colocándose voluntariamente un poco fuera del arte. La emoción lo salva todo, hasta las erratas. Cuando en una obra hay emoción, podemos perdonar todo. ¿Quién se fija en la fealdad ó la belleza de un rostro acogojado ó divinamente festivo? La emoción es una virtud social y mística, que nos inhibe para el juicio. Y es como la fluctuación bella de un río que va removiéndose y arrastrando cosas. Esta virtud es el don máximo de Galdós, de Felipe Trigo, de todos los escritores realistas é sentimentales, que no son exclusivamente artistas.—R. Caninos-Assens.

## El pago de la contribución industrial

El ministro de Hacienda, atendiendo a la moción que le dirigió la Cámara de Comercio, ha autorizado a los delegados de Hacienda para que concedan el aplazamiento del período voluntario del pago de la contribución industrial y de comercio hasta el día 15 de septiembre próximo, en los sitios en que hayan ocurrido perturbaciones que puedan justificar aquel aplazamiento, y desde luego se establece la prórroga para Madrid.

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer contiene, entre otras disposiciones, las siguientes:

HACIENDA.—Real orden habilitando la plaza de la ensenada de Bolonia, sita en el distrito marítimo de Tarifa, para el embarque y desembarque, en régimen de cabotaje, de las mercancías que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones a la cátedra de Economía política y Elementos de Hacienda pública, vacante en la Universidad de Granada.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de la plaza de profesor especial de Taquigrafía, Mecanografía y Ejercicios de Gramática castellana, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Málaga.

FOMENTO.—Real orden declarando absolutamente incompatible para los ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, con la situación del servicio activo del Estado, no sólo ser concesionarios ó contratistas de obras públicas ó tener participación en negocios de esta especie, sino también intervenir en cualquier gestión que a ello conduzca, y no pudiendo en ningún caso figurar, ni directa ni indirectamente, como peticionarios.

—Otra disponiendo que por todos los negociados y servicios dependientes de la Dirección general de Obras públicas se revisen los expedientes en tramitación, para proponer, siempre que proceda, la aplicación del artículo 1.º del real decreto de 15 de febrero de 1913.

—Otra disponiendo que sobre el tema número 7 del Cuestionario aprobado por real orden de 8 del actual, se presente a la Conferencia de Seguros sociales una ponencia, encargando de la redacción de la misma a don Francisco Moragas y Barret, director general de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de Barcelona y consejero honorario del Instituto Nacional de Previsión.

## CARIDAD

Hemos recibido y entregado a la familia de la calle de San Bernabé, núm. 20, los siguientes donativos: De Un suscriptor, 3 pesetas; de D. Agustín Cadarso, 10; de don Manuel López, 10; de C. M., 15.

En nombre de los interesados damos las gracias a los caritativos donantes.

INFORMACION POLITICA

REGRESO DEL SEÑOR DATO

Como estaba anunciado, ayer mañana regresó a Madrid el jefe del Gobierno.

Venían acompañando al Sr. Dato los señores Bergamín, Ruano, Canals y Espinosa de los Monteros (D. F.).

En la estación le recibieron los ministros, los subsecretarios de la Presidencia, Estado, Gracia y Justicia y Hacienda; el gobernador y el alcalde de Madrid, los señores marqueses de la Frontera y de Montesa, conde de Peña Ramiro, Gómez Núñez, Vivel, Argüelles, Espinosa de los Monteros (D. E.), Ortuño, Gil Beceril y Boix.

En la Presidencia. El Sr. Dato tuvo en su despacho oficial diferentes visitas, entre éstas las de los ministros de la Guerra y de la Gobernación.

A la hora de costumbre recibió a los periodistas, manifestándoles que el Rey está mejor de la molestia que sufre en una rodilla, y aunque no guarda la quietud que le recomiendan los médicos, se confía en que dentro de cuatro ó cinco días se hallará completamente restablecido y vendrá a Madrid para presidir un Consejo de ministros.

Dijo el Presidente que la Reina Victoria se había interesado vivamente por el indulto de un reo de Sabadell. Había habido el Sr. Dato del asunto con el ministro de la Guerra, quien no tenía conocimiento de la sentencia por estar aún pendiente ésta del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

La Reina madre ha telegrafado al Presidente asociándose a los deseos de la Reina Victoria.

Ha recibido el Sr. Dato un telegrama del capitán general de Cataluña, dándole cuenta de los donativos que continúa recibiendo para premiar a las fuerzas del ejército auxiliares que han intervenido en los últimos sucesos.

Le han entregado: el Liceo de Barcelona, 4.000 pesetas; la Sociedad Húltra, 5.000; el Banco Alemán, 1.000; el Crédito Mercantil, 5.000; la Sociedad de Riegos del Ebro, 5.000; el Centro de Navieros aseguradores, 1.000; la Sociedad Catalana de seguros contra incendios, 5.000; el Círculo Artístico, 2.000; el Monte de Piedad, 5.000; el Colegio de Agentes de Bolsa, 1.000; la Sociedad Colombiña, 2.000, y las Hermandades de carreteros de San Antonio Beltrán, 250.

Los donativos de particulares alcanzan ya la cifra de 82.850 pesetas. Todo ello va ingresándose en la sucursal del Banco de España, en Barcelona.

Dijo el Sr. Dato que en la cuenta corriente que ha abierto la Presidencia del Consejo en el Banco de España han ingresado las Compañías del Norte y del Mediodía cinco mil pesetas cada una, habiendo recibido además el Sr. Dato tres donativos: uno de D. Agustín Terner, por la cantidad de 200 pesetas; otro de 2.000 pesetas, hecho por el senador don Tomás Allende, y uno de 10.000 pesetas del Banco Hipotecario.

Aparte de esto, manifestó el Sr. Dato que el Rey había firmado el decreto nombrando gobernador militar de Oviedo, en comisión, al general Sr. Arraiz de Condena; que continúa recibiendo numerosísimos telegramas felicitando al Gobierno por su gestión con relación a los sucesos pasados, y que el lunes se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.

En todas las provincias la tranquilidad es completa. La visita que le habían hecho los Sres. Primo de Rivera y Sánchez Guerra había tenido por objeto enterarle de los telegramas recibidos en sus respectivos departamentos en esos días.

Un periodista preguntó al Sr. Dato si tenía noticia de gestiones hechas por diferentes diputados en pro de que el diputado Sr. Dymingio sea juzgado por el Tribunal Supremo, contestando el Presidente que tenía un telegrama del Presidente de la Cámara Popular, que ya todos conocen, y que luego le ha dado traslado el Sr. Villanueva, de la gestión que cerca de él han hecho algunos diputados republicanos, entre ellos el Sr. Castrovindo y otros, solicitando que sean respetadas las garantías que las leyes otorgan a los diputados para ser juzgados por los Tribunales.

Ha contestado el Sr. Dato que las leyes serán cumplidas; que no tiene noticia de ninguna infracción; y que dentro de la ley se ha hecho la detención del Sr. Domingo.

El jefe del Gobierno estuvo ayer tarde en la Capitanía general, conferenciando con el general Echagüe.

La conferencia no versó sobre ninguna de las cuestiones de actualidad. Se debió a que, habiendo tenido noticia el Sr. Dato de que había estado a visitarle en la Presidencia el general Echagüe en ocasión en que él no se encontraba en su despacho, decidió ir a saludarlo en la Capitanía. El general Echagüe hizo presente al jefe del Gobierno que no había tenido más objeto su visita a la Presidencia que el de felicitarle por el brillante recibimiento que se le había tributado, tanto en Santander como en Reinosa.

Más tarde estuvo el Sr. Dato en Marina, y en este departamento celebró una conferencia bien detenida con el ministro del ramo.

El ministro de la Gobernación ha recibido en estos días muy valiosas felicitaciones por la conducta que el Gobierno ha seguido en cuanto a la represión de las pasadas perturbaciones del orden público.

Entre las felicitaciones a que aludimos, hay una que merece especial mención.

Se trata de una carta de prócer tan ilustre del partido conservador como el señor duque de Mandas. Aparte de la felicitación, la carta contiene algunas consideraciones acerca del actual estado de cosas.

Dice en ella el señor duque de Mandas que en los sesenta años de vida política que lleva, sin la menor interrupción, no ha visto Gobierno que tenga tanta fuerza en la opinión como el actual.

Manifestaciones como esa, alientan en extremo al Gobierno, el cual se siente fortalecido por todas las muestras de simpatía de

que en estos instantes... siendo muy principalmente... tado al Presidente... Reinosa por elementos... sociales, como si con su presencia hubieran querido éstas significar al Gobierno su aprobación a cuanto, contrariando su voluntad y sus propios sentimientos, se ha visto en la necesidad de hacer, impulsado por sacratísimos deberes.

COCHES PARA BODAS Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 23, Dia 24. Includes sub-sections for 'por 100 interior', 'por 100 exterior (estampillado)', 'por 100 amortizable', 'Obligaciones del Tesoro al 4,50%', 'Obligaciones del Tesoro al 4,75%', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Banco Hipotecario de España', 'Valores industriales (acciones)', 'Bancos', 'Compañía de Tabacos', 'G. Azucarera', 'Alto Hornos', 'Ferrocarriles', 'Obligaciones', 'Valores extranjeros', 'Cambios'.

TOROS Y TOREROS

Por ahora no habrá más corridas nocturnas, y con objeto de cumplir los compromisos que la Empresa tenía con Charló y Llapisera, el próximo jueves se celebrará, por la tarde, una novillada, en la que actuarán los mencionados artistas.

El domingo, Vaquerito, Angele y Merino despacharán seis buenos mozos de la viuda de Soler.

Como Angelele tomará la alternativa el día 13 de septiembre en la Plaza de Salamanca, quiere presentarse en Madrid con toros de peso, poder y que no sean «apañados» de abeza. Una corrida «seria», como la que está en los corrales, de la viuda de Soler.

En Zaragoza habrá corridas durante las próximas fiestas. Se aseguraba que no estando aún la Plaza terminada, sería imposible dar los acostumbrados festejos taurinos en el mes de octubre.

Sin embargo, nosotros nunca dudamos un instante que dejasen de darse las corridas de Pilar con plaza ó sin plaza. ¡Pues buenos son en Zaragoza para quedarse sin toros!

La Comisión de fiestas ha dispuesto que la parte de circo taurino que haya terminada para entonces se abra al público, y ha nombrado representante al ex matador Nicanor Villi (Villita).

Abase de los ases Gaona, José y Belmonte tendrán lugar las fiestas toreras, y parece que también llevarán allí a Saleri ó Fortuna, siendo casi seguro que sea este último el elegido.—P. Alvarez.

Plaza de Toros de Madrid.

El domingo 26 de agosto se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de la viuda de Soler por las cuadrillas de Vaquerito, Angele y Félix Merino. La corrida empezará a las cuatro y media.

DESPUES DE LA HUELGA

Para un fotógrafo.

Por varios periódicos ha sido solicitada una recompensa (que bien pudiera ser una cruz) para el activo reportero gráfico D. Domingo González del Río, que durante la pasada huelga y mientras hacía información para los periódicos, fué agredido por los huelguistas, que le maltrataron de obra, destruyéndole la ropa y causándole contusiones, de las que fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Por ser de justicia unimos nuestro ruego al de los demás colegas, para que el ministro premie al sufrido compañero que en el cumplimiento de su deber puso en peligro su vida.

Recompensa merecida.

El gobernador civil de la provincia ha mandado abrir una información para averiguar los servicios que la brigada sanitaria provincial ha prestado en los Cuatro Caminos con motivo de los últimos acontecimientos, que han dado lugar a que el Sr. D. Pedro Brieve y Espasa, en el automóvil que tienen filantrópicamente inscrito para auxiliar a los de la antes mencionada brigada, transportasen a varios heridos, algunos mientras duraba el fuego, desde el sitio de la lucha a los hospitales y Casas de Socorro.

La orden del gobernador civil nos parece justísima como preliminar para conceder a los esposos Brieve el premio a que se han hecho acreedores por su humanitaria labor, en medio del inminente peligro que se corría en la barriada de Cuatro Caminos en aquellos momentos.

Donativos.

El ministro de la Gobernación recibió ayer los siguientes donativos: Don Francisco Bernard, 25 pesetas; Carlos Melchor, 50; marqués de la Romana, 250; D. José Maestre, 1.000; D. Mariano Reina, 100, y los Sres. López y Esteve, en representación del Centro de Hijos de Madrid, 2.000.

Una rectificación.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche a los periodistas que, según telegrama del gobernador de Barcelona, es inexacta la noticia publicada por un periódico de Madrid acerca de la detención del jefe superior de Policía Sr. Riquelme y del inspector Sr. Retana. Ambos prestan servicio a las órdenes y a satisfacción del capitán general.

Atentado criminal.

El gobernador de Soria comunica que al pasar un tren por las inmediaciones de Morón de Almazán chocó la máquina en una piedra de grandes dimensiones colocada entre los rieles, resultando con averías de importancia.

EN PROVINCIAS EN ZARAGOZA

El día de ayer.—Zaragoza, 24.—Durante el día no se ha alterado la normalidad reinante. Continúa poniéndose en libertad a los detenidos. Las autoridades siguen recibiendo visitas de representantes de Corporaciones y otras personalidades, para felicitarles por sus acertadas medidas para la represión y mantenimiento del orden.

En la línea del Norte sigue sin novedad el servicio de trenes de viajeros. La circulación se ha aumentado hoy con mercancías más. Únicamente se observa llegan los trenes con retraso.

Espérase con interés el resultado de la reunión que celebran los ferroviarios huelguistas.

Felicitación.—El gobernador ha felicitado al Ayuntamiento por la organización del abastecimiento de las subsistencias en los días difíciles de la huelga.

Donativos.—Aumentan los donativos para la suscripción popular abierta para obsequiar a la fuerza pública.

Testimonios de gratitud.—Siguen enviando Comisiones por el cuartel de la benemérita, reiterándoles a los jefes y oficiales, en nombre de la ciudad, su gratitud por su cooperación para restablecer la normalidad.

EN BARCELONA

Regreso de tropas.—Barcelona, 24.—Ha empezado el regreso de las tropas que salieron de esta capital durante los últimos sucesos. Las fuerzas de la guarnición han reanudado los paseos y prácticas militares que se suspendieron por causa de la huelga.

Protesta y ofrecimiento.—Una Comisión de mauristas ha visitado al gobernador para protestar de los sucesos ocurridos durante la huelga, y para ofrecer su colaboración al actual Gobierno.

Becerrada suprimida.—Barcelona, 24.—El gobernador ha prohibido la becerrada nocturna de mañana.

Los mozos de escuadra.—El capitán general ha oficiado al presidente de la Diputación devolviéndole los mozos de escuadra y dando las gracias por los servicios que le han prestado.

Los ferroviarios.—Sigue en igual estado la huelga de ferroviarios del Norte. Han sido detenidos en San Andrés seis huelguistas.

Funerales.—Barcelona, 24.—Los jefes de los Cuerpos de esta guarnición se han reunido para organizar los funerales por las almas de los individuos del Ejército muertos en los últimos sucesos.

Tranviarios condecorados.—El capitán general ha propuesto la concesión de la cruz de plata del Mérito Militar al conductor de los tranvías Virginio Donato, que condujo un carruaje a la cochera, a pesar de hallarse herido.

Otros empleados han sido también propuestos para la cruz sencilla.

Los artilleros de cuota.—Los artilleros de cuota han cedido sus haberes devengados para la familia del artillero Pedro Serrat, del cupo

ordinario, muerto en el cumplimiento de su deber.

El Juzgado militar llama a Lerroux.—Barcelona, 24.—El juez militar, Sr. González Bernard, ha publicado un adicto citando a don Alejandro Lerroux para declarar como firmante de un manifiesto dirigido al país, y suscrito por la Comisión ejecutiva de la Asamblea de parlamentarios. También cita a las personas que sepan quien ordenó la impresión del manifiesto ó donde fué impreso el documento.

Un encarcelado.—Ha ingresado en la cárcel un sujeto acusado de haber colocado una bomba el pasado lunes en la barriada de Sans.

EN VALENCIA

Revista y desfile de tropas.—Valencia, 24.—El capitán general, después de revistar a los regimientos de Infantería en el paseo de la Alameda entró en la ciudad, deteniéndose en la plaza de la Reina, donde presenció el desfile, que se hizo acompañado de las bandas de música, que interpretaron escogidas obras. El público, al retirarse el capitán general, le ovacionó.

Al recibir luego a los periodistas, les manifestó el general Tovar que se mostraba reconocidísimo a la ciudad por los aplausos que había dedicado a los soldados.

Tropas que regresan.—Créese que hoy regresarán de Castellón y Alcoy los regimientos de Tetuán y Vizcaya que salieron de aquí con motivo de los últimos sucesos.

Los republicanos protestan y se retiran.—Valencia, 24.—En la sesión del Ayuntamiento, la mayoría republicana protestó de la presencia de fuerza pública en el salón y tribunas, a lo que contestó el alcalde que lo había dispuesto la superioridad.

Entonces se retiraron los republicanos, y el alcalde, aprovechando que estaban solos los monárquicos, propuso, y se acordó, un voto de gracias para las autoridades y el Ejército.

El general Arraiz.—Ha marchado a Madrid, con sus ayudantes, el general Arraiz, nombrado gobernador militar de Oviedo.

En libertad.—Valencia, 24.—Han sido puestos en libertad 32 obreros ferroviarios, que fueron detenidos a raíz de la huelga del 19 de julio.

Solo quedan encarcelados y sujetos a procesamiento ocho.

Los libertados son mediante fianza.

EN CASTELLON

Los detenidos.—Castellón, 24.—El general gobernador militar ha ordenado la excarcelación de treinta y cinco individuos que se hallaban detenidos desde el día 13. Quedan en la cárcel otros, entre los cuales figuran individuos cuyas detenciones se ordenaron desde Madrid. Se ha ordenado que las fuerzas de la benemérita regresen a los pueblos de su habitual residencia.

EN VALLADOLID

Un homenaje.—Valladolid, 24.—El Ayuntamiento ha aprobado el homenaje al Ejército y encabezar la suscripción.

La huelga.—La huelga acaba por momentos. Hoy fueron admitidos 69 obreros en la estación.

Están completos los talleres, y el trabajo se hace con normalidad.

Se cree que el lunes reanuden el trabajo los que faltan y se dé por concluida la huelga.

EN BILBAO

Asamblea de fuerzas vivas.—Bilbao, 24.—En la Cámara de Comercio se celebró la Asamblea de las fuerzas vivas del país. Se trató primeramente del problema concerniente a la construcción de cuarteles, demostrándose la insuficiencia de los que existen, y con objeto de que no se repita el espectáculo de que las tropas se hallen acuarteladas en escuelas y campamentos por carecer de locales especiales. Se acordó interesar la pronta resolución del proyecto por conducto del gobernador militar al ministro de la Guerra.

Después se planteó la discusión para resolver la forma de tributar un homenaje al Ejército por su comportamiento durante los sucesos revolucionarios, acordándose abrir suscripciones entre los Bancos y Centros industriales. La suscripción fué encabezada por la Cámara de Comercio con 5.000 pesetas. Acto seguido se nombró una Comisión que participó los acuerdos adoptados al general gobernador.

Sesión del Ayuntamiento.—En la sesión del Ayuntamiento aprobóse conste en acta la protesta contra las perturbaciones de la huelga ferroviaria, y especialmente contra el criminal descarrilamiento. El Ayuntamiento contribuirá con 2.500 pesetas a la suscripción para las víctimas de la catástrofe. Un concejal republicano pidió al alcalde que gestione del gobernador militar la libertad de los concejales socialistas y republicanos detenidos.

Estado de la huelga.—Excepción hecha de la Vizcaya, Sociedad naval donde sólo entró el contramaestre, en los demás talleres, fábricas y Alto Hornos trabajaron hoy la mayoría de los obreros.

La Guardia Civil tuvo que intervenir, practicando detenciones en los talleres de Deusto y Zorroza.

Se cree que el lunes quedarán normalizados todos los trabajos.

NOTICIAS GENERALES

En varias iglesias de Madrid se han celebrado misas en sufragio del alma de doña Enriqueta English, viuda de Lickfett, que falleció el 25 de agosto del pasado año.

Con tan triste motivo renovamos nuestro sentido pésame a sus hijos los Sres. de Gordon.

Lo que otros dentífricos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVILJANO.

Las cascadas del Piedra.

El río es el verdadero mago creador de las maravillas de Piedra. Casi exclusivamente a cargo suyo corrió la labor de embellecer y llenar de sorpresas el paisaje. Ha zigzagueado en su camino, cual chiquillo travieso, para tener que salvar los desniveles del terreno con saltos y corvetas que forman las cascadas. Ha irrigado la tierra con sus aguas, prestando feracidad a los plantíos, corpulencia y frondosidad a los árboles que pueblan las sombrías arboledas. Se ha detenido, como fatigado, al pie de las rocas, para copiar fielmente su perfil sobre la tersa lamina de sus aguas, formando para ello caprichosas lagunas. Y hasta hizo más, pues desliziándose a través de un suelo cargado de cal, labró gota a gota la maravillosa arquitectura de las grutas, con sus estalactitas y estalagmitas multiformes, dando muestras de una paciencia y una constancia verdaderamente ejemplares.

El río es el señor de Piedra, y del río, lo más digno de contemplar son sus cascadas, aunque a nosotros nos guste más que todo el lago del Espejo, del cual habremos de ocuparnos más adelante. Las cascadas, con ser tantas, no llegan a cansarnos, pues su variedad es tal, que logra ahuyentar toda sensación de monotonía. Cada una de aquellas puede ostentar orgullosamente su inconfundible personalidad, siendo esta diferenciación una de las más halagüeñas sorpresas reservadas al turista.

En la parte alta del recinto amurallado, cerca del lugar donde se descubre la blanca silueta de una ermita, el río peina sus aguas en los machones de un puente de tres ojos, bajo la carretera de Molina de Aragón, reuniéndolas después en linda laguna, nombrada de los Argalides. Sigue hasta el cercano Parque de Pradilla sin dividirse, donde abundan toda clase de árboles; el fresno junto al álamo, la morera y el plátano, el sauce al lado del nogal; y allí se divide en tres brazos, como tres hermanos que se separan al alcanzar un hito del camino, y al extenderse parecen señalarnos al Monasterio, cuyas galerías de celdas miran desde una altura fronteriza, apenas desprendidas del antifaz vegetal que las cubre.

Cada uno de estos tres hermanos alimenta sus propias cascadas, volviéndose después a reunir para, completo ya el río, suicidarse en el trágico delirio de la Cola del Caballo. El primer hermano es el más modesto de todos. Despeñase sin gran estruendo por tres cauces que forman la cascada Trinidad, y después de refrescar una inmensa variedad de musgos, precipita sus aguas por el torrente de los Mirlos, de estrecho cauce, cruzado por rústicos puentecillos, y las vuelve a reunirse con su segundo hermano, que es el mayor, para no faltar a la cita de la muerte.

El segundo hermano es el de mayores arreos, el más imponente; se despidió del Parque para arrojarse por la Caprichosa, formando ancha cortina que se hunde en profundo lago donde el agua adquiere intensa tonalidad azul, y deja su hervor de espumas para solazarse un instante en el poético Baño de Diana, rodeando la montaña y recogiendo al paso la ofrenda del torrente de los Mirlos, antes de unirse con el tercero. Este, en sus primeros pasos parece como si pretendiese huir de sus hermanos, esclavizados al soplo subyugante de las cortaduras. En Los fresnos altos se le vé vacilar, buscando espacio por donde huir de la cita que le tienen dada. Pero ya en Los fresnos bajos es un sometido, un obediente que se apresura para no llegar con retraso; y en la Cascada Iris el presunto rebelde es el más amable, el más dulce, el más encantador de los arroyuelos, pues para regalo de nuestros ojos desperdeza con múltiples contorsiones formando caprichoso ramillete y juega con el Sol a ver quién de los dos consigue mayores encantos; si el torrente espolvoreando el agua ó el Sol arrancándole las más variadas irrisaciones.

Al pie de la cascada Iris los tres hermanos se unen en apretado abrazo, y abriéndose el abismo ante su marcha se arrojan a él desde una altura de 50 metros, llenando el valle con el estruendo de su caída.

Mas he aquí que a mitad de camino abren los ojos y la maravilla les deslumbra. Han saltado ante la portada de una inmensa gruta, llena en su interior de hechicerías, donde las piedras fingen toda clase de formas monstruosas, y arrepentidos de su trágica decisión se hunden en un profundo lago y aparecen de nuevo en la superficie, ya tranquilos, y después de teñir sus aguas con bellas tonalidades multicolores, se alejan con toda tranquilidad para descansar de sus acrobaticismos en la sedante tranquilidad de los vecinos lagos, lamando los pies a la rojiza sierra de Lastra.

Estas son las cascadas del Piedra, piensa el viajero al regresar al Monasterio, despreciando al paso la escasa importancia de la Sombria, la Solitaria y la de los Salmones. Mas si tiene prisa y no se deja convencer por la insistencia de los guías, marcha de allí creyendo haberlo visto y quedándose sin ver lo mejor; si no lo mejor, lo más bonito al menos. Nos referimos a dos de las cascadas: Las Requiñadas y El Vado.

Hay que salir del recinto del Monasterio y andar unos cuatro kilómetros por la carretera, remontando el río.

En un alto déjase el camino, y a través de unas huertas se desciende hasta el Piedra, cuyos murmullos nos le denuncian entre los árboles. Bajamos por unas escalerillas, cuyos peldaños están labrados en la roca, apoyándonos no con mucha fuerza en inseguras barandillas rústicas, y avanzando por las márgenes de ancho vaso, descubrimos la enorme masa de agua que se desploma por Las Requiñadas, remansada a los pies en un lago que sería tranquilo si no lloviese sobre su espejo el aliento de la cascada, que se deja sentir hasta una distancia de doscientos metros. Por eso para visitarla, como para descender a la gruta de La Cola del Caballo, se recomienda el impermeable.

Al deshacer el camino para ascender por la escalinata que nos sirvió para el descenso

vemos una pequeña cascada, que llaman La Niña, bastante interesante.

Y hemos seguido hacia sus fuentes el cauce del Piedra, para tropezarnos a los pocos pasos con un soberbio espectáculo, el que nos reservaba la cascada del Vado, la que, por sus bellezas, más nos hiciera presentar la mano del hombre, si no estuviéramos convencidos de que la Naturaleza, abandonada a sus propias fuerzas, es el más soberano de los artistas.

La cascada del Vado es la que más enlazada está con los principios de la escenografía, la más decorativa de todas las cascadas del Piedra, la de términos más distintos y mejor dispuestos y preparados para lograr un conjunto de maravilla. No tiene la grandeza de algunas de sus hermanas, ni es tan imponente, ni tan soberbia. Mas reúne en sí tal proporcionalidad entre sus componentes, tal ponderación, que es sin disputa la más completa de todas las cascadas. Es como dos cascadas unidas, formando una fuente con su surtidor en el centro, pues tal impresión da el cauce al desplomarse entre la embocadura de dos poderosos escalones de piedra, para desprenderse entre blancos torrentes de espuma por los bordes de ancha taza, sombreada por gigantescos árboles, cuyas ramas cruzan de un lado a otro del río, formando espléndida techumbre.

Es la más lejana, pero paga con exceso el camino. Quien la vio siente dejarla, como a mujer que supo hechizarnos. Pero, de vuelta al Monasterio, la impresión del turista demuestra al manifestarse, torpe ó suelta, que no son vanos los elogios de artistas y escritores ante las maravillosas cascadas del Piedra.—J. García Mercadal.

CASA DE LA VILLA

La sesión de ayer.—Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prado Palacio, se ha reunido el Ayuntamiento, durante la sesión unas tres horas, de las cuales dos horas y media se emplearon en discutir si se declaraba cesante a un romanero del Matadero de vacas y si se nombraba a un señor jefe del Parque Sur del servicio de Limpiezas.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día pasaron sin pena ni gloria.

SUCESOS DEL DIA

Niña lesionada.—Elena Muñoz García, niña de cuatro años de edad, estaba jugando en la calle de las Aguas con otras pequeñuelas, que le dieron un empujón y la hicieron caer, sufriendo la criatura la fractura de un brazo.

Fue asistida en la Casa de Socorro, donde fué calificado su estado de pronóstico reservado.

Intoxicación.—Matías Navarro Sánchez, domiciliado en la calle de Miguel Ángel, 1, ingirió lejía equivocadamente creyendo que era una medicina y sufre una intoxicación de carácter grave. Fue asistido en la Casa de Socorro.

Atropellado por un carro.—En la calle del Amparó fué atropellado por un carro, que se dio a la fuga, el niño de ocho años Justo González García, que habita en el núm. 34 de la misma calle.

Intoxicación.—Por tomar lejía equivocadamente, sufrió una intoxicación de pronóstico reservado la joven Guadalupe Redondo Magán, que habita en la calle de Rodas, núm. 11.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12 Teléfono 4.460.

Concurso Nacional Farmacéutico y de Higiene

El segundo Concurso nacional farmacéutico y de higiene tendrá lugar en Barcelona durante los meses de septiembre y octubre próximos. Las peticiones de concurrencia pueden formularse a la Dirección del Concurso, Ancha, 22, Barcelona.

De todas las regiones de España son ya en gran número las adhesiones recibidas de farmacéuticos y laboratorios, así como también de fabricantes y comerciantes de productos químicos y de higiene, que se disponen a presentar en dicho concurso sus más notables invenciones, productos y especialidades.

Entre los premios que se otorgarán a los expositores figura un gran premio extraordinario, consistente en diploma y una artística y valiosa copa de plata, que se concederá, a juicio del Jurado, al expositor que exhiba la más notable especialidad farmacéutica ó el más perfecto producto químico de uso en la terapéutica, que antes fuese de exclusiva producción extranjera y cuya elaboración se haya implantado en España.

Por el gran interés con que ha sido acogido, promete ser este concurso una espléndida y expresiva manifestación, que pondrá de relieve a la pública contemplación el progreso científico é industrial en los importantes ramos farmacéutico, químico y de higiene individual y general.

FRONTON MADRID

Mal día para la cátedra el de ayer. Por la tarde, el primer partido especial lo jugaron Augusta y Magdalena (rojas) contra Carmen y Carmela (azules). El dinero fué rojo insistentemente, y las azules, que apretaron mucho, ganaron con cierta facilidad.

Por la noche, el segundo especial se lo disputaron el Paraiso Petra y Mercedes (rojas) a Isabel y Fermín (azules).

El dinero, rojo, y por delante siempre hasta el último momento Petra y Mercedes.

En la última decena Fermín aprieta como una fiera y logra la igualdad en el tanto 38 y la victoria por dos tantos.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El «ultimátum» del Perú.—Amsterdam, 24.—La Gaceta de Voss confirma que el Perú ha enviado un ultimátum a Alemania. El canceller, Michaelis, conferenció con el ministro peruano.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Descarrilamiento.—Berlín, 24.—En la tarde del día 22 descarriló en la estación de Kohlfurt un tren de viajeros; tres coches de personas volcaron; siete soldados sufrieron heridas, y el suboficial Paul Weiss, de la tercera batería del regimiento número 41 de artillería, resultó muerto.

Otra Princesa alemana.—Berlín, 24.—La Princesa Friedrich Sigismund ha dado hoy con toda felicidad a luz una niña, en su hacienda de Gliensicke.

Reunión aplazada.—Berna, 24.—Según la Gaceta de Voss, la Comisión principal del Reichstag ha aplazado su reunión para el lunes. Mientras tanto, Michaelis visitará el gran Cuartel general. Concédese gran importancia a esa visita.

Las huelgas en Alemania y en Austria.

Zurich, 24.—Los trabajadores de las industrias alemanas y austriacas organizaron recientemente una serie de huelgas importantes con objeto de obligar a las autoridades a concederles un trato especial en la legislación de las comidas, haciendo valer que los trabajadores manuales tienen derecho a una ración más grande que las profesiones sedentarias. La Prensa de Ginebra anuncia que en Budapest hay un gran movimiento huelguista. Los obreros de la gran fábrica de cañones y municiones llamada Compañía Ganz comenzaron la huelga hace una semana, habiéndose unido los obreros de los establecimientos Manfred Weiss, otra gran fábrica de municiones. Más de 20.000 obreros están en huelga, y los mineros se hallan en actitud amenazadora.

Quiéren los obreros mejor trato y menos cruces.

Amsterdam, 24.—La huelga general fué declarada ayer en todas las fábricas de municiones de Colonia, estando complicados 90.000 obreros de ambos sexos. Hace tres días los obreros tuvieron un mitin, pidiendo unánimemente el aumento de salarios como compensaciones por la carestía de víveres y el hambre general. Las autoridades militares rehusaron telegráficamente, y el mismo día los obreros votaron la huelga. Un mitin análogo se ha verificado en Hamburgo por los obreros de los arsenales. Los representantes de los obreros del arsenal, de los muelles y los docks declararon: «Hace dos días, el Emperador estuvo aquí inspeccionando los talleres, declarando que estaba satisfecho, y condecoró a varios con la cruz de Hierro. Todo esto está muy bien, pero no es lo que nosotros queremos. Lo que deseamos es más dinero y un trato más humano. La cruz de Hierro era muy buena al principio de la guerra; pero ahora queremos más alimentos, más reposo, y al menos que obtengamos ambas cosas, dejaremos el trabajo, cueste lo que cueste.» Este discurso fué muy aplaudido, y si las peticiones hechas no son atendidas, la huelga se extenderá a los talleres desde Emden hasta Dantzig.

El Cancellor y la cuestión de Alsacia y Lorena.

Basilea, 24.—Un despacho de Berlín, de fuente oficial, desmiente la información en la que se asegura que el Cancellor se mostraría favorable a la decisión concerniente a la administración y situación políticas futuras de Alsacia-Lorena, transformadas en ducado. El Cancellor, sin precisar, deja entrever únicamente que existen conversaciones a este respecto entre los Gobiernos confederados.

De la Comisión del Reichstag.—Berna, 24.

En la sesión que celebró el 22 la Comisión del Reichstag, sólo se pronunciaron tres discursos. El primero estuvo a cargo de un diputado de la minoría socialista, quien tomó nota de las revelaciones hechas por el ex embajador Gerard, y afirmó que Alemania había tenido una actitud equívoca en la cuestión de la paz. Pidió la dimisión del Cancellor, declaraciones precisas sobre los fines de la guerra, y de lo que respecto a los orígenes de la misma ha dicho Michaelis. También pidió nota del famoso Consejo de la Corona del 5 de julio de 1914 y de las preguntas que provocaron las respuestas de von Sturs.

LOS ESTADOS UNIDOS

La contestación a un pacifista.—Washington, 24.—Redfield, ministro de Comercio, que antes de declararse la guerra era pacifista, a quien ha pedido Lafolette su apoyo a las resoluciones pacifistas del Senado, ha contestado con una carta oficial, comunicada a los periódicos, en la que dice:

«Su carta no contiene una sola palabra verdaderamente norteamericana. Lo que pretende es dar a su país una cuchillada por la espalda. Nada decís sobre la violación de Bélgica; queréis únicamente elevar vuestra voz en favor de Alemania en el momento en que la autocracia se encuentra al borde de un precipicio. Los términos de vuestra carta están desnudos de todo sentimiento humano. Usted encuentra excusas para Alemania; pero las fuerzas morales del mundo entero no encuentran ninguna.»

A consecuencia de la intervención de Lafolette, se ha adoptado una enmienda en la ley del presupuesto de guerra, en la que se dispone que anualmente se añadirán 75 millones de dólares de los ingresos del Tesoro, independiente del 50 por 100 que grava las rentas superiores a mil millones de dólares. (Agencia Radio.)

El criterio de la paz que Roosevelt expone ante los belgas.—Nueva York, 24.—Ha llegado Franklin Bouillon, quien saldrá inmediatamente para Washington con el fin de asistir a las conferencias que celebrarán los miembros del Congreso a propósito del Parlamento interaliado. Roosevelt recibió a la Misión belga en Oyster Bay, y declaró que la mayor amenaza para la civilización en la hora actual sería la posibilidad de una paz que no tuviera carácter decisivo. Es necesari-

rio una paz justa, y ninguna paz sería justa sin conceder a Bélgica una importante indemnización. Deberían igualmente erigirse en grandes Repúblicas Bohemia y Yugoslavia, y devolver a Italia y a Rumania las partes italianas y rumanas que hoy pertenecen a Austria. También se debería expulsar de Constantinopla a los turcos, asegurando la libertad de los armenios. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Bombardeos aéreos.—Londres, 24.—Comunicado del Almirantazgo.—Los aviadores navales han bombardeado el 23 la reserva de Middelkerke y de Reverside y el aeródromo de Hauttave. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes.

EN LOS BALKANES

Otro incendio estalla en Salónica.—Atenas, 24.—Ha estallado un nuevo incendio en Salónica, en la barriada de Vardar, quedando destruidas más de 1.000 casas.

LOS NEUTRALES

Lenine en Suiza.—Amsterdam, 24.—El Nieuwe Rotterdamse Courant anuncia, de fuente bien informada, que el célebre ruso Lenine está en Suiza.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

La opinión del padre Vaughan.—Londres, 24.—En un discurso ante los soldados heridos, declaró el difunto cardenal arzobispo de Westminster, que le habían preguntado qué pensaba de la nota pontificia, y que reconociendo que animaba al Pontífice un gran amor por la paz, no comprendía los sentimientos que animan a los aliados, que es no discutir de condiciones de paz hasta que las pueda dictar el enemigo.

«No podemos—dijo—concentrar una paz que sea sencillamente una neutralidad armada hasta que el enemigo estuviera dispuesto a apuñalarnos. Cuando vemos a Polonia, Serbia, Armenia, Bélgica y Francia; cuando pensamos que hubiera sido de nuestro país si el enemigo hubiera podido dar al traste con los detestados ingleses, es imposible consentir en envainar las armas sin haber aniquilado el militarismo y sin haber arriado la bandera de la kultur. Aunque el Papa no ha obtenido el resultado anhelado, puede confortarse con saber que su nota hace pensar a todo el mundo en la paz.»

LOS ALIADOS

La cota 304.—Paris, 24.—El «Temps» publica un artículo, que titula «La cota 304, tomada», y dice lo siguiente:

«Hemos conocido esta buena noticia esta mañana. Ayer, desde los confines del bosque de Hesse asistimos a los preparativos de esta operación. Todo aquello que hemos visto, todo cuanto logramos oír, nos convenció de antemano de que el éxito sería completo. El ejército del general Guillaumont ha preparado esa acción parcial, como preparó y condujo toda la nueva batalla del Mosa. La artillería y la aviación hicieron del terreno un tablero de damas. Cada una de sus casillas tenía por anticipado fijada su suerte; podía asegurarse que ni un solo pedazo de terreno podía escaparse. Se sabe la importancia de la cota 304, que servía de observatorio al enemigo desde una distancia de tres kilómetros al Oeste de Mort Homme. Era el punto dominante que había reservado para no atacarlo sino después de que la posesión de las posiciones circundantes nos hubiera permitido hacer el cerco. La toma de la cota 304 ha llegado a su hora, ni muy pronto ni muy tarde, y el brillantísimo éxito del ataque de esta mañana demuestra que el plan del Alto mando se ha realizado punto por punto. En lo sucesivo la batalla del Mosa será ofrecida como ejemplo de acción militar prudente y metódica. Fué el 7 de mayo de 1916 cuando los alemanes logran poner pie sobre la parte septentrional de la cota 304, que nuestros soldados les han arrebatado esta mañana en su totalidad. El día 8, una comunicación oficial del gran Cuartel general alemán celebraba la conquista teutona, y el 12 de mayo, una nueva nota oficial alemana insistía en estos términos sobre la importancia de la posición: «La progresión de nuestras tropas sobre la orilla izquierda del Mosa tiene en este momento un considerable interés, porque nos hacen dueños de posiciones dominantes, del más alto valor, cuya posesión anula las ventajas topográficas de que habían gozado hasta aquí los franceses.»

Declaraciones de Havelock Wilson.—Londres, 24.—Havelock Wilson, delegado de la Unión de hombres de mar y maquinistas navales, ha decidido organizar un gran mitin, que se celebrará en el próximo mes de septiembre, que tendrá por objeto la organización pública de una campaña encaminada a declarar el boycot después de la guerra, no sólo a los barcos alemanes, sino a los productos de esa nacionalidad. Refiriéndose a la Conferencia de Estocolmo, dijo que ésta se ha tornado en un simple negocio político, añadiendo que, a juicio suyo, ningún delegado inglés irá a Estocolmo.

El asunto Almereyda.—Paris, 24.—El director de Seguridad general, Sr. Leymarie, ha presentado su dimisión con motivo del asunto Almereyda. Para sustituirle ha sido nombrado el Sr. Bouju, prefecto de Cotes-du-Nord.

Como en la causa abierta contra Duval y sus cómplices se les acusa de «inteligencia con los enemigos», ha pasado este asunto a la jurisdicción militar. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Ante la próxima Asamblea.—Petrogrado, 24.—En el Consejo de ministros celebrado hoy se examinaron los proyectos sobre la situación económica, interior y financiera que serán presentados en la Asamblea de Moscú. También se trató del discurso que en ella pronunciará Kertuch. Concurrirán a la Asamblea cinco representantes del Soviet; cinco de los soldados de cada frente; dos de cada arma; cinco de cada nacionalidad; diez de las fuerzas cosacas; trece de cada organización local de las mismas; tres de cada semstov y quince del Consejo municipal de Moscú.

El gran duque Alejandróvitch, a quien altas

personalidades inglesas invitaron para que visitase Londres, ha contestado que no saldrá de Rusia hasta que la Asamblea constituyente se pronuncie por el régimen político que ha de tener el Imperio moscovita.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 24.—Comunicado de las once de la noche.—Lucha de artillería bastante viva en la región de Teton-Champagne. En el frente de Verclun, la artillería alemana fué energicamente contratacada por los cañones franceses al intentar bombardear nuestra primera línea, sobre todo al Norte de la cota 304 y entre Samogneux y en la granja de Chambrettes. Ha habido algunos combates de infantería. Pasa de un centenar el número de prisioneros capturados esta mañana por nuestras fuerzas en la cota 304. El día ha sido bastante tranquilo en el resto del frente.

Un aeroplano alemán ha sido derribado esta mañana en el bosque Courrières por los disparos de las ametralladoras francesas. En combate con nuestros aparatos han sido derribados otros cinco aeroplanos alemanes detrás de sus líneas.

Ejército de Oriente.—Poca actividad de artillería en todo el frente. Hemos rechazado una patrulla búlgara al Norte de Monastir. La aviación británica ha bombardeado varios puestos enemigos en los alrededores de Demir-Hissar.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 24.—En Flandes transcurrieron victoriosos los combates para los alemanes cerca de Saint Julien y al Sur de la carretera de Iprés a Menin. Al Oeste del Mosa fueron rechazados los franceses, que atacaron rebasando la altura 304, con elevadas pérdidas.

En el frente oriental, no hay nada nuevo.

Inglaterra.—Londres, 24.—Comunicado de la mañana.—La lucha se prosigue con violencia durante la noche al Sur de Lens. Nuestras tropas ocupan actualmente trincheras alemanas en las proximidades de Crauster Vest. El enemigo ha sufrido pérdidas elevadísimas en los diversos cuerpos a cuerpo con nuestras fuerzas. Han sido rechazados varios frecuentes golpes de mano durante la noche última por las tropas portuguesas en dos puntos al Norte y Oeste de La Bassée. La artillería alemana mostró gran actividad durante la noche, al Nordeste de Iprés.

Inglaterra.—Carnarvon, 24.—Comunicado de la noche.—El enemigo realizó un fuerte contraataque esta mañana, con tropas frescas, contra las posiciones conquistadas por nosotros el día 22 del corriente, en las proximidades de la carretera de Iprés a Menin. El enemigo ha realizado varios asaltos de gran violencia durante el día, haciendo retroceder nuestras avanzadas. En Inverness Copse y en Glencorse se ha entablado un vivo combate, que aún continúa. Los alemanes han concentrado grandes masas de tropas en este punto, las cuales han sido batidas por nuestra artillería. Las pérdidas sufridas por el enemigo durante la lucha, que ha durado un día entero, han sido muy numerosas. Durante la noche conseguimos avanzar algo nuestra línea al Sudeste de Saint Julien, capturando a varios prisioneros.

La labor de costumbre de nuestros aviadores se realizó en el día de ayer, a pesar de lo desfavorable del tiempo y del fuerte viento del Oeste. Los aparatos enemigos estuvieron poco activos. En la lucha aérea entablada fué derribado un aeroplano alemán y otro tuvo que aterrizar sin gobierno. Tres de nuestros aparatos han desaparecido.

Austria.—Budapest, 24.—Comunicado oficial.—Frente oriental.—Al Este de Soveja, en los dos lados del Susita superior y al Sur de Oena repitió el enemigo sus ataques, siendo rechazado en todas partes con grandes pérdidas.

Frente Italiano.—Los ataques del segundo y tercer ejércitos italianos, en el Isonzo, continúan con gran éxito. Por lo menos cuarenta divisiones enemigas atacaron en cuatro días nuestras líneas entre Auza y la costa. Mientras que ayer, entre Vaduz y Vertopga, así como en el centro del frente de batalla, solamente se desarrolló la actividad de la artillería. Continuó con violencia la batalla en los sectores de las alas. Cerca de Auza atacó siempre repetidas veces, pero en vano, a nuestras tropas, siendo siempre rechazado. En cambio logró en la planicie de Vrh hacer valer su superioridad numérica y conquistar algún terreno en dirección Sur. Cada palmo de terreno fué conquistado en encarnizadas luchas cuerpo a cuerpo. Asimismo se luchó tenazmente en los dos lados del Vippach, particularmente en la planicie del Carso, en donde Su Majestad el Emperador y Rey permaneció en medio de sus tropas siempre. De nuevo se lanzaron nuevas columnas de ataque italianas contra el férreo muro de los defensores. Repetidas veces logró nuestra artillería detener el ataque, y donde el enemigo pudo penetrar en nuestras trincheras, fué rechazado por nuestras reservas en ataque a la bayoneta. Gloria eterna en estos contraataques han ganado, entre otros, el batallón de cazadores de campaña de Viena, número 21, y destacamentos de los regimientos de Olmotz, número 93, y del regimiento número 100, de Cracovia. Todas las posiciones fueron mantenidas por nuestras tropas, siendo las pérdidas de los italianos muy elevadas en esta sangrienta lucha del Isonzo.

En los Balkanes no ha cambiado la situación.

Balkanes.—Carnarvon, 25.—Comunicado de Salónica.—Durante la pasada semana, nuestros aeroplanos dejaron caer gran número de bombas en los depósitos de municiones enemigos de Tarmusakli, al Sudeste del Sereth Dutli, al Norte de Sereth y en Demirhissaz. También atacamos, en unión de nuestros aliados, a Prilep y sus cercanías.

Rusia.—Petrogrado, 24.—En el Norte de Grossetchi y Nordeste de Covice, los rumanos rechazaron los ataques enemigos. En dirección de Buzeu, por un contraataque, recuperamos las trincheras que el enemigo había ocupado. En el Cducas rechazamos al enemigo al Noroeste de las alturas de la ciudad de Ouchaus.

Rusia.—Carnarvon, 24.—Frente occiden-

AVISOS UTILES

Alivia la indigestión en dos minutos. Remedio casero y sencillo. Evita los gases de médicos.

Si padecéis de dispepsia, indigestión, dolores después de la comida, gastritis, acedia ó cualquier otro mal del estómago, debidos a la acidez ó fermentación de los alimentos—ó sean las causas que originan más del noventa por ciento de los males del estómago—, comprad en vuestra farmacia un frasco de Magnesia Bisurada, y la próxima vez que padecáis de dolores estomacales ó cuando comáis, tomad media cucharadita en un poco de agua caliente y notaréis cuán rápidamente desaparece todo dolor y molestia. Se dice que miles de soldados usan este sencillo remedio en el frente, y muchos de ellos atribuyen su inmunidad a todos los males digestivos al uso regular de dicho remedio, a pesar de que están a veces obligados a comer de prisa y alimentos mal guisados. Todos los farmacéuticos opinan que su éxito es debido al hecho de que la Magnesia Bisurada neutraliza instantáneamente el exceso de ácido y evita la fermentación, promoviendo así una digestión natural y saludable. Este remedio es completamente inocuo y poco costoso, y, por consiguiente, debe encontrarse en todas aquellas casas donde se estudie la salud y la economía. Debe adquirirse en un frasco de vidrio azul, pues de este modo puede conservarse por un período de tiempo indefinido.

Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

VITTEL GRANDE SOURCE. Gota, Mal de piedra, Artritis.

Marianita Sandra. MASAJISTA Y MANICURA. METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO. Últimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlín y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris. Servicios a domicilio. Monte Esquinza, 23.

Han tenido lugar varios reconocimientos de exploración y luchas de fusilería.

Frente rusorromano.—Los rumanos rechazaron varios ataques enemigos en dirección de Rezdi. En la tarde del 23, y en dirección a Buzeu, el enemigo fué rechazado cerca de Krendshent.

Frente del Cáucaso.—Varios destacamentos rusos arrojaron al enemigo de las alturas situadas al Nordeste de la ciudad de Ushnue.

ULTIMA HORA

La tarde de los Reyes.—Santander, 24.—Salieron los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria en automóvil por el paseo del Alto y la carretera de Solares, acompañados del duque de Santo Mauro y de la condesa del Puerto. Por la noche asisten al teatro Pradera para ver a Pastora Imperio.

Voto de gracias.—Burgos, 24.—El Ayuntamiento ha acordado un voto de gracias a las autoridades por la conducta en los pasados sucesos y gratificar a la Guardia municipal por los servicios prestados.

La suscripción pasa ya de 10.000 pesetas.

EL CARTEL PARA HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Empresa Royalty). Función extrao. arin.—Gran festival de velación.—Exito formidable de Resurrección Quijano, éxito enorme de Balder, debut de Los 3 Marchis, S. Mary el Clonant, Luis Jiménez, Trini Herrero, Lech y La Olorio, éxito de Paquita Gil, Zaida y el Caballero Fabra.—Concierto por la banda de Ingenieros.—Gran baile monstro final, dedicado a las modistas madrileñas.—Concurso de misiones de Manila y de largo argentino.—Iluminación a la vena ciana.

MAGIC-PARK.—(Compañía cómica).—A las 10.15. El sexo débil, señoritas Ethel y Amyra (cuplés). The Araloz (excéntricos acrobatas). Los Palacios (bailes).—Verbenas, bailes con mantones de Manila, ramos de flores a todas las señoras.—Entrada y localidad, 1 peseta.

EL PARAISO.—(Compañía de Fernando Vallejo).—A las 10 de la noche, Los cadetes de la Reina, Mantelquillo de Soria (resurrección) y troupe rusa.—Todos los días grandes partidos de pelota por señoritas.—Gran baile popular y el cabaret de la muerte.—Entrada, 50 céntimos, CINCO WOOD (Polo Norte), calle de Atocha.—A las 10.30. The Franks, turbillón humano; Los Lerin, jongleurs excéntricos; The Vitals, sensacionales saltadores; Tito Cartago, gladiador s romanos; Tom Mills, ciclistas excéntricos; Prince II, el mono blanco; Los Yama Allis, saltadores árabes; The Royal Tokio, japoneses excéntricos; Los bufones cómicos Angel, Julio y Lepari, y resurrección de miss Maxa con sus feroces leones.—Sillas de pista, 1 peseta.—Asientos de grado, 40 céntimos.

FRANCON-PALACE.—Cineatrago selecto.—A las 8 de la tarde y 10 de la noche.—Estrenos a diario.—Excelente temperatura.—Bulaca, 0.40.

CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—Interesantes estrenos.—Gran éxito de El secreto del submarino (episodio 15 y último).

FRONTON MADRID.—A las 8.30 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Carmen y Mercedes contra Augusta y P. Lar.

EL PARAISO.—A las 10.30 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Joaquina y Consuelo contra María y Enriqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor 7.

# CONCURSO

La SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS saca a concurso, para manutención del ganado destinado a sus servicios, y con arreglo al correspondiente pliego de condiciones, de manifiesto en sus oficinas, el suministro de:

- 180.000 kilos de avena.
- 120.000 » de centeno.
- 60.000 » de cebada.

Se admiten proposiciones hasta el 31 del actual en el domicilio social.

Paseo de los Pontones, núm. 2.

# La Correspondencia de España

Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Casas Arenal, 1, y Bta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mrs.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal o Mutuo, sobres monederos, letras o cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

## RECONSTRUCCIÓN

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptonas fortísimas, que devuelven a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARÍS.

Tuberías de acero usadas, para agua y cercados J. RIVERA. San Justo, n.º 1.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13. P. Izq.º

CAMAS La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

Arreglo motores. Cabestreros, 5

ESQUELAS

La Central Anunciadora Agencia general de publicidad.

Título registrado. PROPIETARIO: SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN

Barquillo 23 y 25

Ocupación EN CASA

5 duros semanales confeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito, sencillo, propio para señoras, caballeros. — Invento sorprendente. — Muestras gratis, instrucciones, detalles, escribiendo: Est. A. M. Vicent. Apartado 733, Madrid

OCUPACION EN CASA

5 duros semanales confeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito, sencillo, propio para señoras, caballeros. — Invento sorprendente. — Muestras gratis, instrucciones, detalles, escribiendo: Est. A. M. Vicent. Apartado 733, Madrid

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

ACADEMIA Medicina, Farmacia y Derecho. El suspenso no paga. Pidan reglamentos. Campomanes, 10, entresuelo derecha.

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITAL

Mi pesetas garantizadas rentan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

# ACADEMIA MARTÍ-RIBES

Preparatoria exclusiva, fundada en 1905, para el ingreso en la ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA DE MADRID CARMEN, 14, SEGUNDO

## CAMAS MIGUEL PEREZ FUENTES

ALUMINIO, Alpacas, Cobre, Estaño, Latón, Níquel, Plomo, Régulo de Antimonio, etc. FERRO-MANGANESO, Ferro-silicio, Ferro-cromo. SILICO-MANGANESO, Spiegel y toda clase de aleaciones empleadas en metalurgia. SULFATO de cobre, Sulfato de hierro y Sulfato de amoníaco. — Alameda de Mazarredo, 8, BILBAO.

# SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabelo y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEAS DE FERNANDO POO El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

# VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA)

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	»	»	50	50
Caja con 12 botellas.	»	»	25	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debes, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». —Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». —D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritas». —D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». —Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

## MAGNESIA DE BISHOP.

El Clifrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

## PARA LA TOS FERINA SE NECESITA

recomiendase muy eficazmente el Jarabe antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas. Farmacia Atocha, número 35, y principales de España. Depositarios, Sres. Martín y Durán y Sres. Pérez Martín y C.ª, MADRID.

## MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

## TERCER ANIVERSARIO EL SENOR D. ALBERTO NOGUEROL AIZPURU

Falleció el día 26 de agosto de 1914, en el Sardinero (Santander).

R. I. P. Su viuda, doña Josefa Salomó; tío, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 25 en la iglesia del Buen Suceso, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

## AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## OCUPACION EN CASA

5 duros semanales confeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito, sencillo, propio para señoras, caballeros. — Invento sorprendente. — Muestras gratis, instrucciones, detalles, escribiendo: Est. A. M. Vicent. Apartado 733, Madrid

## POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

## ACADEMIA

Medicina, Farmacia y Derecho. El suspenso no paga. Pidan reglamentos. Campomanes, 10, entresuelo derecha.

## COMPRA-VENTA DE FINCAS

— HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITAL Mi pesetas garantizadas rentan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

# LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

## Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA-MONTERA, 12—TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA. 0.75 CENTIMOS

## 5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

## CONSULTAS

Almonedas Almoneda todo un piso, buenos muebles, salón esmaltado. Hortaleza, 132.

Almoneda verdad. Realizo los muebles dos pisos, todo seminuevo. Urga. Calle Colón, 14.

## COMPRAS Y VENTAS

Oreco registradora «National», barata, poco uso. Bailén, 49, bajo derecha.

Oferta núm. 33, administrador Antonio Fagaza, remite céntimos a provincias y extranjero. Puebla, 14.

Motocicletas de ocasión se venden. Pueden verse: plaza Leganitos, 4.

Mantones Manila, grandioso surtido; gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 9.

# LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI- TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PRO- POSITO PARA LA CONFECCION DE CA- JAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO- CARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

# GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.048. F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.295.

PRECIOS: 690 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. id. id. id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

## NOVENO ANIVERSARIO EL SENOR D. QUIRICO LLAGUNO Y RENOVALES

FALLECIO EN ARCENTALES EL DIA 26 DE AGOSTO DE 1908 R. I. P.

Su viuda y demás parientes, ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 26 en la capilla de Misioneras Encarnistas (travesía de Belén, 1), de esta corte, y en la iglesia de Arcenales, serán aplicadas en sufragio de su alma. (7)

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.